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MEGHALT GEORGI DIMITROV
a Bolgár Népköztársaság miniszterelnöke, a Bolgár Kommunista Párt 

főtitkára, a nemzetközi munkásmozgalom élharcosa
MOSZKVA. - (Agerpress). A „TASS“ közvetíti a 

Szovjetunió Kommunista (bolsevik) Pártja .Központi Bi
zottságának és a Szovjetunió Minisztertanácsának követ
kező közleményét:

A Szovjetunió Kommunista (bolsevik) Pártjának 
Központi Bizottsága és a Szovjetunió miniszter tanácsa
mély fájdalommal tudatja, hogy julius 2-án, 9 óra 35 pert*  
kor hosszú és nehéz szenvedés után (májbetegség és cukor-

i 
ímpcralizmus ellen. Mint Sztá
lin tanítványa, innen hivja fel 
a világ munkásosztályát, hogy 
teremtse meg harci egységét az 
uj háborút előkészítő fasiszták 
ellen. Harcra, hívja * munkás
osztályt, hogy teremtse meg 
minden országban a népfron
tot, az összes demokratikus erők 
harci egységfrontját, a fasiz
mus további térhódításai ek- 
len, hogy megmentsék a vilá
got a második világháború 
szörnyűségeitől.

Amikor a bulgáriai reakciós 
klikk bűnös szövetségre lépett 
a hitlerista Németországgal és 
az országot a második világ
háború örvényébe sodorta, a

T

baj folytán) a Moszkva közelében lévő „Barviha*  szanató
riumban meghalt Georgi Mihájlovies Dimitrov, a nemzet
közi munkásmozgalom élharcosa, a, Bolgár Népköztársaság 
miniszterelnöke, a Bolgár Kommunista Párt Központi Bi
zottságának főtitkára.

A Szovjetunió Kommunista (Bolsevik) Pártjának 
Központi Bizottsága

Szovjetunió minisztertanácsa.

ABű^óp Kommunista Párí Kősponü Bisottságá^ 
uak9a‘mini8síertanácmak és a Hasajias Front 

Orsságos Tanácsának hivatalos Jelentése
SZÓFIA. — A Bolgár Kom- hozzá van kötve a bolgár Kom- Engels, Lenin és Sztálin halha^ 

munista Párt Központi Bízott- munista Párt egész fejlődéséhez tatian eszméi diadalának, 
sága, a Bolgár Népköztársaság és akinek vezetésével népünk *'  
minisztertanácsa és a Hazafias kezébe vett» a. hatalmat és elm_ 
Front Országos Tanácsa legmé. duít a szocializmus utján, — 
lyebhi fájdalommal adja tudtul halálában feulyos és pótolhatat- 
a Pártnak és országunk minden lan veszteség éri a Pártot, né_ harcos élete ragyogó peiaamuwa- 
doígozójitnak, hogy julius 2-án púnkét éss Népköztársaságunkat, tás lesz országunk összes kom. 
9 óra 35 perckor Moszkvában, Georgi Dimitrov éívtárs sze

mélyében Pártunk és népünk 
szeretett vezetőjét, nagy állam-

Meghajhmk Georgi Dimitrov 
elVtáís rittgy «S halhatatlan em
léke előtt.

Nagy tanitánk és vezetőnk 
harcos élete ragyogó példamuta-

fi

ís

A nemzetközi < munkásmozga
lomnak nagy halottja van. Meg
halt Georgi Mihájlovies Dimi
trov, a Bolgár Népköztársaság 
miniszterelnöke, a Bolgár Kom
munista Párt főtitkára^ Lenin és 
Sztálin eszméjének nettenthe- 
telen harcosa.

Georgi Mihájlovies Dimitrov 
a bolgár nép nagy fia 1882-ben 
született. Szegény parasztcsa
ládból származott és már gyer
mekkorában, mint nyomdász
munkás kereste meg ke
nyerét. Tizenötéves korától 
kezdve résztvett a munkásmoz
galomban, Tizennyolcéves ko
rában már a szófiai nyomSúsz 
szakszervezet választmányi tag
ja volt 1903-tól a szociáldemo
krata „Tyesznik“ párt tagja. 
1919-ben a „Tycsznik“ípártból 
alakult meg a Bolgár Kommu
nista Párt.

Dimitrov 1909-től 1923-ig a 
bolgár forradalmi szakszerve
zetek egyesületének volt vezető
je: 1909 óta a „Tyesznik^ Köz
ponti Bizottságának tagja, 1913- 
tól 1923-ig először a ,/Tyesznik‘t 
majd a Kommunista Párt par
lamenti képviselője és a szófiai 
városi tanács tagja. Dimitrov 
a bolgár munkásság gazdasági 
és politikai harcának megszer
vezője, az 1923. évi szeptember! 
felkelés vezetője. A felkelés le
verése után külföldön a kom
munista mozgalom vezető szer
veiben dolgozott

Világszerte Ismertté tette ne
vét n lipcsei pörben tanúsított 
bátor magatartása. Mint isme
retes, Hitlerek felgyújtották a 
német parlament épületét ás a 
fel gyújtással Dlmtirovot vádol, 
ták. A tárgyaláson, mely 1933 
szeptember 21—23 között zajlott 
le, Dimitrov nem félt az Ítélet
től ás bátran védte a kommu
nizmus ügyét. Fényt derített a 
fasiszta kalandorok és provo
kátorok aljas mesterkedéseire.

1933 decemberében a Szovjet
unió kiragadja Dlmltrovot Hit
lerek karmaiból. Szovjet repü
lőgép viszi Moszkvába, ahol to
vább folytatja a harctfl a fa
sizmus és a háborút előkészítő

munirtái és dolgozói számára.
A szocializmus nagy ügye, 

amelyet Georgi Dimitrov elvtára 
..umuxu uxtcu cuo nvuui a • - - - - - határtalan hittel szolgált, ma
Koígár*  kommunisták™mé^ezd" áép vezetője és tanítója, a Bol_ ság építőjét, országunk bölcs egész Pártunk, a munkásosztály 
ták a .harcot Bulgária szabad. •—
ságáért és függetlenségéért

Huszonkét évi száműzetés 
után hazatért Dimitrov, .akit a 
bolgár nép határtalan szeretet
tel fogadott. Tudta, hogy bár 
hazájától messze volt, mégis d 
irányította a bulgáriai ellenál. 
Iași mozgalmat, ő volt a kezde
ményezője és mozgató ereje a 
partizánharcoknak és a Haza
fias Arevonal életrphivasának.

Mindaz, ami a felszabadulás 
óta Bulgáriában történt, szoro
san összefügg Dimitrov zseniá
lis szervező tehetségével. Az 
egykori elmaradott é3 végsőkig 
kizsákmányolt Bulgáriából a 
kommunisták vezetése és irá
nyítása alatt szabad és függet
len, a kizsákmányolást felszá
moló Népköztársaság lett. Di
mitrov lankadatlan erővel irá
nyította az ország újjáépítésé
nek hatalmas munkáját s mint 
a Párt Központi Bizottságának 
főtitkára és Bulgária minisz- 
terlenöke örökre beírta nevét 
nemcsak népe, hanem a világ 
szabadságszerető népeinek a 
történetébe is.

Hónapokkal ezelőtt kiújult 
súlyos cukorbaja ágynak dön
tötte. Moszkvába szállították, 
ahol a legnevesebb szovjet or- 
vostndósok mindent elkövettek, 
hogy életét megmentsék. Azon
ban a gondos ápolás s a kiváló 
orvosok kezelése sem tudott a 
betegséggel megküzdeni sGeor- 
gij Mihájlovies Dimitrov a 
bolgár nép hős fia, a nemzet
közi munkásmozgalom és a 
kommunizmus bátor és önfel
áldozó harcosa 67 éves koráhan 
elhunyt.

Népköztársaságunk dolgozó 
népei, Így az Itt élő dolgozó ma
gyar nép is kegyelettel adózik 
a nagy szabadságharcos emlé
kének és az ő csodálatosan gaz
ring élettörténetéből, önfeláldo
zó harcából merit erőt ujahh 
harcokra, njabb sikerekre — a 
szocializmus hatalmas müvének 
felépítésére.

Georgi Mihájlovies Dimitrov 
meglihlf, do szelleme és emléke 
tovább él n földkerekség dol
gozóinak szivében...

9 óra 35 perckor Moszkvában, 
hosszú és nehéz szenvedés után 
meghalt a Központi Bizottság 
főtitkára, Pártunk és az egész férfiút, a Bolgár Népköztársa-

gár Népköztársaság miniszterel-márfezterelnökét vesztett»' el,-a —'és a dolgozók biztos kezében 
nöke, á Hazafias-Front Országos j nemzeítközi munkásság pedig a 
tanácsának _ elnöke, országunk fasizmus és imperializmus ellen 

és á haladás, béke és szocializ
mus ügyéért küzdő kiváló har
cost vesztett eL

Georgi Dimitrov elvtárs egész 
életét lelkesen szentelte a prole
tariátus és szeretett népe félsza- 

szerü neve elválaszthatatlanul baditása nagy ügyének, Marx,

A Román Munkáspárt Központi Vezetőségének részvét» 
távirata <s Bolgár Kommunista Párt Központi Bizottságához

A Román Munkáspárt Központi Vezetőségét mélyen megrendítette Georgi Dimitrovnak, a 
Bolgár Népköztár saiság miniszterelnökének és a Bolgár Kommunista Párt főtitkárának halála. A 
Román Munkáspárt a Román Népköztársaság kétkezi és szellemi dolgozói, az egész világ dolgo
zóival együtt osztozik a Bolgár Népköztársaság dolgozó népének nagy fájdalmában. A bolgár nép 
gyásza Iegszeretettebb fia halálakor a mi népünk, az egész haladó emberiség gyásza is.

Georgi Dimitrov elvtárs emléke, Sztálin elvtár*s  bű tanítványának és a munkásosztály megfé- 
lemlithetetlen harcosának, a fasizmus és imperializmus elleni harc jelképének, a Bolgár Népköztúr_ 
srjság szocialista rendszere építőjének emléke sohasem halványul el országunk dolgozói, valamint a 
világ minden dolgozója lelkében. A Román Népköztársaság dolgozó népe megőrzi Georgi Mihájlovies 
Dimitrov harcos és dicsőséges, a haladás, a béke és a szocializmus szolgálatában eltelt életének pél
dáját.

A Bolgár Népköztársaság dolgozó népe nagy fájdalmának e perceiben Pártunk Központi Veze
tősége testvéri részvétét nyilvánítja a Bolgár Kommunista: Párt Központi Bizottságának.

A ROMÁN MUNKÁSPÁRT KÖZPONTI VEZETŐSÉGE NEVÉBEN 
GH. GHEORGHIU_DEJ

A Román Népköztársaság Elnöki Tanácsának részvét» 
távirata a Bolgár Népköztársaság Elnökségéhez

NINCSO NEICSEVÖEXELENCIáJANAK, a BOLGÁR NÉPKÖZTÁRSASÁG NAGY
- NEMZETGYŰ LÉS ELNÖKSÉGE ELNÖKÉNEK

SZÓFIA
Bolgár Népköztársaság testvéri I 
népének. I

DR. C. I. PARDON profess- | 
szór, a RNK Nagy Nemzet- ! 
gyűlése Elnöki Tanácsának | 

elnöke I

tanácsának elnöke, országunk 
nagy fia, Georgi Dimitrov elv. 
társ.

Georgi Dimitrov elvtárs tán
toríthatatlan és - lelkes kommu, 
nista volt, Lenin és Sztálin hű
séges tanítványa, kinek nagy»

van, akik teljes diadalra, fogják 
vinni.

A BOLGÁR KOMMUNISTA 
PÁRT KÖZPONTI BÍZOTT., 
SÁGA, A BOLGÁR NÉP_ 
KÖZTÁRSASÁG MINISZ
TERTANÁCSA, A HAZA
FIAS FRONT ORSZÁGOS 

TANÁCSA

I

I

I

Román Népköztársaság. .Az
Nagy Nemzetgyűlésének Elnök
sége mély fájdalommal vette hi‘ 
riíl a demokrácia és a haladás 
nagy harcosa, Georgi Dimitrov 
elhunytat. Ez a hír országunk 
valamennyi dolgozójának mély
séges fájdalmat okozott.

Georgi Dimitrovval a demokrá
cia 3 a béke arcvonala, a demokrá
cia, béke s a népek függetlensé
ge ügyének egyik legelszántabb 
harcosát veszíti el. őszinte rész
vétünket fejezzük ki a Nagy 
Nemzetgyűlés Elnökségének, a

1

Kormányunk rószvéttávirata a bolgár kormányhoz
A BOLGÁR NÉPKÖZTÁRSASÁG MINISZTTERTANÁCSÁNAK,

SZÓFIA 
egész világon való győzelméért kifejtett tévé, 
kenységóf. teljes szívvel osztozik a testvéri bol
gár nép nagy gyászában.

A kormány és a snjót nevemben kérem, fo. 
gndják legőszintébb részvétemet a nngy vesz
teségért. amely n szomszédos éa baráti köztár. 
snság kormányát és népét érte.

.. Román Népköztársaság miniszter- 
tanárán nevében

DR. GROZA PÉTER

A román kormány, n román nép. a legmé
lyebb fájdalommal fogadta Georgi Dimitrov, a 
Bolgár Népköztársaság miniszterelnöke, n sza
badság, n béke h a szocializmus nagy és rét- 
tontbotellen harcosa, n bolgár nép vezetőjo ha
lálának bírót.

A román kormány, a román nép, amely szrr 
rctottcl és rokonszcnvvel kísértő Georgi. Di- 
mitrovnak a bolgár nép virágzása és fejlődése 
érdekében, a béke ás demokrácia erőinek az
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A RNK Tadományös Akadémiája

Harcot indított a tudományos

A Vitézik és hősök
a Székely Színház előadásában

kozmopolitizmus ellen
A polgári világban a tudomá

nyos akadémiák, a múmiák gyü
lekező helyei voltak. Problémáik 
élettől elvonakoztatottak voltak, 
gyűléseik közönybe fúltak. A mai, 
a népi köztársaságok tudományos 
akadémiái ezzel szemben tevé
kenyen résztvesznek az életben, 
beleszólnak a legfontosabb, leg
égetőbb problémákba is. Legjobb 
példa erre a Román Népköztár
saság Akadémiájának 21-ik ülé
se, amelyen az Akadémia orvos
tudományi osztálya a Temesvá
ron megjelenő, dr. Blatt Miklós 
által szerkesztett „Szemészeti 
közlöny4,4 kozmopolita, hazafiaf- 
lan és tudományellenes magatar- 
tusáról szóló jelentését vitatta 
meg. Bár a Román Népköztársa
ság legjobb orvosai lelkesedéssel 
és hazafias lendülettel igyekeznek 
megoldani az ország orvosi kér
déseit a nép szolgálatában, itt-ott 
mégis akadnak az orvostudo
mányban olyan elemek, akik a 
kizsákmányoló osztályok eszme 
maradványait igyekeznek orvos
tudományi cikkeikbe bele csem
pészni. Igen jó példa erre a 
„Szemészeti Közlönyének eddig 
megjelent két száma. Bár a lap 
hazánkban jelenik meg, ennek el
lenére cikkeit nagyrészt francia 
és angol nyelven közli, amivel, 
folytatja a polgári-földesúri 
rendszer hagyományait. A régi 
uralkodó osztályok ugyanis a 
nemzeti nyelvet „műveletlennek44 
tartották olyasvalaminek, amivel 
képtelenek vagyunk tudományos 
gondolatokat kifejezni. Ez persze 
nem , igaz, hazai nyelveinken 
bármilyen tudomány legfino
mabb árnyalatait is kifejezhet
jük.

módosnlás eredménye az, hogy 
a szövetben úgynevezett biogé- 
nikus élénkitők fejlődnek ki- ‘ E 
biogénikus élénkitőket használja 
fel azután Filatov a halott sza
ruhártyák átültetésénél, vala
mint más szövetátültetéseknél is; 
Filatov gyakorlati eredményei 
forradalmat jelentenek nemcsak 
a szemészetben, de a bőrgyógyá
szatban és az egész orvostudo 
mányban.

Igen érdekes, hogy Filatov 
eredményeivel szemben mikép
pen viselkedik a Szemészeti Köz
löny. Cikket közöl Fnanceschetti 
svájci szeinésztanár tollából, aki 
a szarnháriya átültetés módsze
rét, mint sajátját írja le. Elfe
lejti közölni, hogy ezt a mód
szert Filatovtól tanulta. Filatov 
a szarnháriya átültetéseket már 
1913-ban kezdte cl. Franceschetti 
saját bevallása szerint az első 
szaruhártya átültetéseket 1934- 
ben csinálta. Vannak más nyu
gati tudósok, például M. Tonlant 
francia tudós, aki 1948-ban meg
jelent cikkéber elismeri, hogy a 
szaruhártya átültetés szellemi 
atyja Filatov volt. Nagyon jel
lemző a Szemészeti Közlöny.re 
az a tény is, hogy mindenféle 
nyugati nyelveken közöl cikke
ket, ellenben a már nékülözhetet-

SADOVEÁNU MIHAIL:

- ««Szemészeti Közlöny**  meg- 

zőktől vannak. Ha a folyóirat
jelent cikkei angol, francia szer
zőktől vannak. Ha a folyóirat 
szerkesztőjének az lett volna a 
célja, hogy IV6,
újabb eredményeit közölje ve- 
lünk, akkor elsősorban szovjet 
szerzőktől kellett volna cikkeket 
hoznia. A folyóirat szerkesztő
jenek azonban nem ez a célja, ö 
láthatóan kozmopolitizmust 
akart propagálni és szolga mó
don hajlong a nyugati poljgári 
dekadens kultúra előtt El akar
ja hitetni az olvasókkal, hogy a 
szemészet mindent a nyugati tu
dományoknak köszönhet. Teljcr 
sen elfeledkezik Filatovnak, a 
nagy szovjet tudósnak korszak
alkotó szemészeti munkásságá
ról.

Mi Filatovnak és iskolájának 
érdeme? Filatov forradalmi mó
don megoldotta az átlátszatlan 
szaruhartyának helyettesítését 
álátszó szaruhártyávaL Ezáltal 
az emberiségnek valóban évszá
zados álma teljesült: a vakok 
százai és ezrei látókká váltak. 
Filatov vizsgálatai nyomán rá
jött arra, hogy „az állati és nö
vényi szövetek, amelyeket saját 
szervezetétől elválasztottak, olyan 
környezetbe kerülve, ahol életfo
lyamatai megnehezülnek, /bioké-> 
miai módosulást szenvednek. E

Gergely Sándor színmüvét har
madik beállításában ismerhette 
meg közönségünk. A kolozsvári 
Állami Magyar Színház bemuta
tója után a bukaresti Hadsereg 
Színháza is játszott naiunk. És 
ezzel nyitotta meg háromnapos 
kolozsvári vendégszereplései a 
marosvásárhelyi Állami Székely 
Színház.

A bemutatkozás érdekessége, 
hogy a vendéglátó kolozsvári 
Nemzeti Színház együttese ugyan
aznap. éppen szombaton este mu
tatkozott be a Székely Színház 
marosvásárhelyi színpadán aZ 
Othelloval. íme: színházaink így 
szolgálják együtt a közös ügyet, 
a szocializmus építését az ideoló. 
giai fronton. Ezt hangsúlyozta 
Vasile Moldovan és Méliusz Jó
zsef, akik a kolózsvtiri színházak 
nevében köszöntötték a vásárhe
lyieket a harmadik felvonás előtt 
és erre mutatott rá nevükben 
Tompa Miklós.

__ _____ ______ _ ___ _ __ Mit tanulhattunk a Székely 
domány előtti hajbókolásával a Színház szombatesti . bemutatko- 
szovjet tudomány szándékos le- zásából és mi az, amivel adósunk 
kicsinylésével a hazai nyelv hát- maradt az együttesi 
térbe szorításával, régi politikai 
múltjával: bebizonyította, hogy 
nem méltó a haza ifjúság nevelé
sére. A Román Népköztársaság 
Akadémiájának orvosi szakosztá
lya ebből levonja a megfelelő kö
vetkeztetéseket, s a Szemészeti 
Közlöny, szerkesztőjével; dr. Blatt 
Miklós egyetemi fanárral szem
ben megteszi a szükséges inézke*  
déseket.

len nyelven, az oroszon egyetlen 
egyet sem.

De dr. Blatt Miklósnak, mas- 
különbeni működése is kifogás 
alá eshetik. Lapja tele van olyan 
kazuisztikns cikkekkel, ..amelyek 
a valóságtól elvonatkoztatottak, 
s amelyek legfeljebb arra szol
gálnak, hogy önreklámot csinál
janak a nyugati közönség, vala
mint a paciensek előtt. Dr. Blatt 
szolgai módon viselkedett a né
metekkel szemben. A háborús 
bűnös Antoneseu faji megkülön
böztetésekkel ruházta fel a Mo
nitorul Oficial 1943-as egyik szá
mában. Ma éppen olyan szolgai 
módon viselkedik az angol és 
amerikai imperializmusokkal 
szemben.

Dr. Blatt Miklós a nyugati tu-

(Állami könyvkiadó 1949)

Sadoveanu nem mostanában írta ezt ó regényét, 
hanem még a 30-as években. Ennek megfelelően nem 
is várhattunk mai kérdéseket és mai szemléletet. A 
regény mégis érdekes, mégis leköti az olvasó figyel- ■ 
mát, aki izgatottan lapoz a könyvben és várja az ese-

noöy szakmájának. lég- meny további alakulását.
Miről van szó „A baltában" s mi teszi érdekessé? 
„A balta" egy gyilkosság kiderítésének története. 

Nechifor Lipan juhot vásárol és teleltetni viszi őket. 
Felesége hiába, várja, s hiába járja hol a pap, hol a 
kuruzslóasszony portáját. .Azok bizony nem tudják a 
hosszas távolmaradás rejtélyét megfejteni. Az asszony 
maga indul útra s addig kutat, amig különböző jelek
ből ítélve s különböző fogásokat használva felfedi a 
gyilkosokat, két másik juhosgazda személyében.

A történet alapjábanvéve egyszerű s éppen egy
szerűségében tipikus. Persze a tipikusság is azt jelenti, 
hogy a történet az 1930-as évekre, a kapitalizmusra 
jellemző és nem azt, hogy a mai időkre is az. Hogy 
miért? Egyszerűen azért, mert ahhoz, hogy ez az ese
mény úgy történjék meg, ahogy az a regényben sze
repel, pontosan azok a társadalmi körülmények szük
ségesek, amelyek „A baltá“-ban szerepelnek. Kell le
gyen egy többszáz juhhal rendelkező gazda, kell létez
zenek a különböző vetélytársak és a kapitalizmus em
bertelen viszonyai. Ezek az embertelen viszonyok azt 
jelentik, hogy a tőke ura az embernek, jelen esetben 
a vagyon, a juhok birtoklása az, ami bizonyos emberek 
egymáshoz való viszonyát megszabja. A Szovjetunió
ban például, ahol a különböző állatcsordák, juhnyájak 
stb. a kolhozok, tehát a társadalom tulajdonai, ott nem 
létezik olyan probléma;-hogy két juhtulajdonos meg*  
gyilkoljon egy harmadikat saját vagyonának gyarapí
tásáért. Egyszerűen azért nem létezik ilyen probléma, 
mert a társadalom forradalmi megváltoztatása, s az 
ember ember általi kizsákmányolásának megszűnteté
se révén nem a vagyon ura az embernek, hanem a va
gyon, a termelőeszközök az emberek társadalmi tulaj
dona.

Ma már hazánkban is a szocializmust építjük s a 
probléma a regényben felvetett alakjában nálunk sem 
létezik.

Annak a kérdésnek a megváltoztatásában, hogy 
mi teszi hát érdekessé ma is a regényt, könnyen ki
sérthet ezekután az a bizonyos mértékig formalista fe
lelet, hogy a regény megírásának módja. Evvel a vá
lasszal azonban ilyen általánosságban nincs mit kéz*  
denünk. Mert a regény megírásának módja szervesen 
összefügg a benne szereplő alakok jellemével. Ennek 
a gyilkosságnak — az akkori viszonyok között — azért 
kell kiderülnie, mert Victoria, Nechifor Lipan felesége 
rajongva szereti az urát s mindent megtesz, hogy eltű
nése után minél hamarabb hirt kapjon róla. Ez a ra
jongó szerelem indítja útnak a babonás hiszékenysé
gében minden apró jelből az urára következtet. Végül

JULIUS 5-ÉN ESTE 8 ÓRA
KOR AZ ÁLLAMI MAGYAR 
SZÍNHÁZBAN

KÉT REMEKMŰ A MAGYAR 
MŰVÉSZETI INTÉZET SZÍN
MŰVÉSZETI HALLGATÓI

NAK ELŐADÁSÁBAN

Antigoné
Szofokltez tragédiája, korhll 
díszletekkel, jelmezekkel, ének
ég tánckórúsokkal. Rendezőta
nár Kőmives Nagy Lajost

Kénye»lked&k
Moliére vlgjátéha. Rcndczékzt- 
nár Poór Lili,
Ecllépwát a nztamUvferzetí szak 
hallgatóin kivill a zenei és tánc
művészeti azok hallgatói

BELÉPÉS DÍJTALAN

Mindenekeiőtt megállapíthat
juk. hogy Gergely Sándor darab
jának éppen azt a tanulságát ér
vényesít,>tték, melyet a kolozsvári 
bemutatón nélkülöztünk. Élesen, 
tudatosan állították előtérbe a 
Kommunista Párt harcát. Esz- 
terág Pál itt már nem egyedülál
ló hős; valóban „hősök". — az 
egész Párt harcol a fasiszta „vi
tézek4* ellen. A rendezés tehát he
lyesen domborította ki a darab 
mondanivalójának legfontosabb 
részét és a színészek mind jól szol
gálták a rendezésnek ezt a cél
zatát.

Anatol Constantin Eszterág Pál 
szerepében fenyegető volt s nem 
passzív, megtört, megkínzott em
ber. Érthetővé tette, hogy, a kom
munista hős áldozata nem hiába
való. hogy öntudatosan, a prole- 
táriátus győzelmének biztos tuda

tával megy a vesztőhelyre. Ana
tol Constantin megszólaltatta a 
néma szerepet s komolyan hozzá
járult a darab helyes értelmezé
séhez. Szabó Ernő halkszíavn új
ságírója. kinél a csendes kispol
gári derű alatt harcos kommunis
ta öntudat lappang, kinek mosoly
gó arca a súlyos pillanatokban 
megkeményedik és fenyegetővé 
válik — szintén súlyos, érdekes 
megoldást nyújtott. Kováts De. 
zső és Marescli Béla munkásalak
ja és Tamás Ferencnek, az ille
galitással összeköttetésben lévő 
katonája: halkan, visszafojtottán, 
de annál izzóbban egészítették ki 
a Párt harcosainak jelenitését a 
darabban.

A legfontosabb tehát sikerült a 
vásárhelyieknek. És sok tanulsá
got nyújtott a horhysta tisztek 
ábrázolása is. Mindenekelőtt Delly 
Ferencről kell írnunk, aki ezt a 
szerepét is nagyszerűen oldotta 
meg, akinek teljesítménye kiemel
kedett a kiváló együttesből. Had
bíró őrnagyának ^lig volt hangos 
szava. De fojtott, elsziszegett, 
vagy élsuttogott szavaiban meg-

4,

azonban mégsem a Szűz Máriának adományozott pén- döbbentő vadság, gonoszság, álla- 
zek, á szelek járásából lévont következtetések segítik tiasság forrott. Délly Ferenc ma 
férje tetemének és a. gyilkosoknak a megtalálásában, az a színészünk, aki a jól eleme- 
hartem az a döntő bizonyosság, hogy az egyik falubeli zett szerepeket a legtöbb esz- 

„x- ------ -- k8zzelj a ]egt5bb apróságnak
látszó mimikái mozdulati, hang
árnyalati fogással- „csinálja**  
meg. És nemcsak megkínálja, ha
nem legtöbbször meg is eleveníti, 
el is hiteti. A Gergely- 
dűrabban különösen hiteles 
a teljesítménye s Anatol Constan
táinál nagyszerűen kiegészítették 
egymást.

Várady Rudolf, legjobb jellem- 
szinészeink egyike, a rendőrfőta
nácsosból gonosz gnómot formált, 
de helyenként kisszerű maradt. 
Borovszky Oszkár MÁV.felügyelő- 
jét pedig karikatúrának szánta a 
művész, de igy reálista hitelét 
vesztette s a szerző céljával eHen-^yl 
tétben szimpatikussá vált.

Az előadás gyengéje az Esz- 
terág-család volt s mivel hosszú 
jeleneteken át uralják a színpa
dot, sokszor vontatottá tették az 
előadást. A „főbünös" ebben Jenei 
Ottó, kinek Kovács Józsefe jelleg
telen és handabandázó. Az egyre r 
aljasabbá váló karrierista kispol
gárból semmit sem mutatott meg. 
Az anya szerepében ismét feltűnt 
Gömröy Emma gyönyörű szöveg
ejtése. Helyenként elhitette az 
anya szenvedését, de legtöbbször 
csak kidolgozottnak éreztük alak
ját s nem elhihetőnek. Szabó Duci 
cselédje és Mende Gaby Kovács
áé ja nem kielemzett alak. Éppen 
ezért mindketten színtelenek.

Néhány kiemelkedő színészi tel
jesítmény. a darab mondanivalójá
nak harcos kiértékelése és érvé
nyesítése: ezt kaptuk a Székely 
Színháztól. Az említett gyengesé
gek azonban megbontották az 
együttes egységét, ami pedig más
kor főerejük.

utszéli korcsmában még három juhosgazda idogált, 
vagy falatozott; a hegyen túl pedig már csak kettő..

Victoria erős akarata nélkül a gyilkosság soha sem 
derülne ki, s' ezt az erős akaratot nem béklyózza le 
még a vármegyeházán elébetornyosuló akadályok köz
fala sem- Érezzük, hogy Nechifor Lipan felesége nem 
állhat meg mégha az egyik utszéli korcsmáros emléke
zete ki is hagy és nem emlékszik a tizenegy héttel az
előtt elvonuló emberekre. Vlctoriát annyira csak ez 
az egyetlen erős célkitűzés vezérli, hogy nem érdekli 
sem az utszélen elvonuló násznép, sem a különböző 
mellékes körülmények, áltálában semmi, ami nincs 
vagy nem lehet összefüggésben a férjével. De az asz. 
szony nem egyik napról a másikra, válik ilyenné. 
Ilyennek ismerjük meg már otthon, amikor ül a torná
con és fonögat az őszi napsütésben. Rokkája mintegy 
magától mozog, az ő gondolatai pedig messzi a férjé
nél járnak. A regény azért érdekes, mert a jellemből 
szükségszerűen kell következnie minden további cse
lekménynek.

Sadoveanu művészete abban áll, hogy ezzel a ke
mény céltudatossággal indítja útjára szereplőjét, nem 
hagyja amúgy bámész módjára csellengem a világban, 
mert akkor a jellemfestése nem volna egységes és az 
alak elmosódna, de ugyanakkor ezt az utrakelést fel
használja arra is, hogy Moldova különböző tájait meg' 
elevenítse, egy pár jellemző vonással megmutassa a 
korcsmárosők, az utón talált emberek külön egyénisé
gét. Ez a céltudatos, kemény megmunkálás ugyanak
kor azt jelenti, hogy semmi fölösleges nincs a regény
ben. Nincs külön öncélú tájleirás, külön történet, ha
nem minden a cselekmény fősodrát szotgálja.

Mindez egészen tág értelmezésben valóban azt je
lenti, hogy a regény megírásának módja teszi érdekes
sé a könyvet, de közelebbről meghatározza a regény 
tipikus alapjainak jelleméből, gondolkozásukból folyó 
szükségszerű cselekedetei teszik azzá.

A regény, a gyilkosság leleplezése véget is ér s 
ezzel tág kaput hagy nyitva maga után, tovább nem 
mutat. /I balta tehát nem haladja meg a kritikai rea
lizmus határait, őszintén tárja fel ellenben a kapita
lizmus embertelen viszonyait, amelyek — ime — a va
gyon birtoklásáért elkövetett gyilkossághoz vezetnek. 
Világnézetileg ma a regényt mint ilyent becsüljük, 
mint olyan müvet, amely a kapitalizmus embertelen 
társadalmi viszonyait őszintén feltárja. A regény nem 
adja ennek az embertelen viszonynak sem a teljes ké
pét, mert ahhoz nemcsak a juhosgazdik közötti ellen
tét és gyilkosság tartozik hozzá, hanem a juhosgazda 
és a pásztorai, .pakulárjai és napszámosai közötti vi
szony is. Hiszen Nechifor Lipa» ezekhez való viszonyát 
is az szabja meg, hogy ő egy nagy juhnyáj tulajdono
sa, a többieknek pedig egy fia juhuk sincs. Ezt a vo
natkozását a dolgoknak nem mutatja meg. Mégis épp 
őszinte társadalomblrálatáért, s mert a mult emberte
lenségének egyik vonatkozását élesen megmutatja, 
ugyanúgy értékeljük, mint a kritikai realizmus bár
melyik jelentős alkotását.

Igen szép a könyv kiállítása is és elég olcsó.
páll Árpád

MAROSI PÉTER
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Húszezres tömeg jelenlétében tartották meg 

Csíkszeredán, a székely megyék 
kulturversenyének döntőjét 

MNSz országos elnökének beszédei 
megek szűnni nem akaró hatalmas 
lelkesedése közepette. Az, hogy az 
ünneplő tömeg többször felállva, 
percekig éltette Sztálint és lelkesen 
a béke mellett, a háborús uszító 
imperialisták ellen tüntetett.

A rövid megnyitó beszéd után

Kacsó Sándőr beszédo
riség, de még egyetértés sem, a 
kizsákmányoló és kizsákmányolt 
között. Ezért oly fontos az együtt
lakó dolgozó népek barátsága, 
testvéri együvétartozása, a soha 
el nem lankadó, hanem folyton 
fokozódó harcban, a békéért. 

Kaesó Sándor országos elnök 
beszédét legközelebbi számunkban 
teljes egészében közöljük.

A VERSENY EREDMÉNYE 
A kulturverseny eredménye a 

következő: színjátszásban első lett 
Maroshéviz (Maros-Torda megye), 
a tánccsoportok közül első . lett 
Gyimesbükk (Csik, megye), az 
énekkarok között pedig Hőmérőd- 
Oklánd (Udvarhely megye).

Kacső Sándor a
CSÍKSZEREDA. — (Kiküldött 

munkatársunk telefcnjetentése.) 
ünnepi díszben, lelkes hangulat
ban, hatalmas tömegek megmoz
dulása jegyében várta Csíkszereda 
julius 3-án, vasárnap, a székely 
niegyék nyertes kulturcsoportjait. 
Tízezer emberre számítottak, de 
huszezemyi tömeg gyűlt össze, 
hogy tanúja lehessen a székelyföl
dig kulturforradalom nagy győzel
mének. A Román Munkáspárt irá
nyításával és vezetésével a tömeg
szervezetek rendezték az ünnepsé
get és sikerült elszállásolni az 
óriási tömeget, amelynek ellátá
sára külön szervek alakultak.

SZINPOMPÂS NÉPVISELET
BEN VONULNAK FEL 
A VERSENYZŐK

Vasárnap reggel 7 órakor, zene
karokkal és lovas bandériummal 
vonultak fel a versenyző csopor
tok, a feldíszített város utcáin. 
Mindegyik falu népviseletben vo
nul# fel. A zászlók és jelszavas 
táblák alatt történt hatalmas mé
retű felvonulás után reggel 9 óra
kor megkezdődött a verseny, a tíz
ezernyi néző számára készül# sza
badtéri színpadon, amelyet Csík
szereda dolgozói önkéntes munká
val építettek. •

A versenyen megjelent a Ma
gyar Népi Szövetség politikai bi
zottságának tagjai, számos politi
kai és közéleti személyiség, 'vala
mint munkások és dolgozó föld
művesek. A szinpompás verseny
ről a rádió hangfelvételt, a Román 
Filmiroda pedig filmhíradót ké
szített.

' MEGKEZDŐDIK A VER
SENY

A köztársasági himnusz elének- 
lése után Magyart Károly, Csik 
megye i' ’ ' ' ___
elnöke rövid megnyitó beszédben Teohari Georgescu rámutatott azok- 
üdvözölte i _ ____ , _ ______________________ =___
Román Munkáspárt és a tömeg- egységes ifjúság marxista-leninista -- —«------- - -
szervezetek kiküldötteit, á MNSz szervezete előtt állanak a szocializ- Petre, az IMSz Központi Bizottsága- reseu^Gheorghe hangsúlyozta, hogy

A délelőtt folyamán került sor 
Kacsó Sándor, a Magyar Népi. Szö
vetség országos elnökének nagyje
lentőségű beszédére. Kacsó Sándor 
beszédében hangsúlyozta, hogy ez 
a kulturverseny a dolgozókért van 
és ez a kuliura az, amelyet a dől" 
gozók kultúrája fejlesztett. Ez a 
kulturverseny a dolgozók művelő
dését szolgálja. A szónok kiemelte, 
hogy a munkásosztály ereje ,— 
társadalmi erő. A munkásosztály 
küzdelmét politikai, gazdasági és 
kulturális vcmalon a Román Mun
káspárt irányítja. Ez a küzdelem 
a falusi kizsákmányolás megszün
tetése érdekében folyik és nem 
volt és nem is lehet őszinte testvé-

megkezdődött a műsor, amelynek 
keretében felvonultak a legjobb 
ének- és tánccsopohtok. Az eső 
megszakította a műsort és ezért a 
színjátszók versenye az 
naeumban zajlott le.

Athe-

BELPOLITIKÁI KORKÉP) |

Sztálin Dimitrov ravatalánál
/

A moszkvai rádió jelentése szerint Georgi Dimitrov holttestét a 
szovjet szakszervezetek központi székházának márványcsarnokában ra
vatalozták fel. A ravatalt á koszorúk ezrei borítják és előtte Moszkva 
dolgozóinak tízezres tömegei vonulnak el néma csendben, hogy adózza
nak a nemzetközi munkásmozgalom nagy harcosa emlékének. A rava
tal mellett áll Dimitrov özvegye és fia, valamint Anton Jugov bolgár 
miniszterrel az élen a bolgár kormányküldöttség tagjai. Tegnap a déli 
órákban a szovjet népek nagy vezetője, Sztálin jelent meg a ravatal
nál és hatalmas koszorút helyezett el.

A moszkvai rádió egy másik jelentése arról számol be, hogy 
Svernik, a Szovjetunió Legfelsőbb Tanácsának Elnöke, részvéttáviratot 
intézett Necso Nejcsevhez, a Bolgár Népköztársaság Nagy Nemzetgyű
lése Elnöki Tanácsának elnökéhez. Hosonlóképpen részvéttáviratot kül
dött Visinszkij szovjet külügyminiszter Kolarov helyettes bolgár minisz
terelnöknek és külügyminiszternek.

A moszkvai rádió legújabb jelen tése szerint Dimitrov halálának hire 
az egész Szovjetunióban osztatlan részvétet keltett. A szovjet lapok 
vasárnap reggeli számaikban méltatják Dimitrov érdemeit. A nagy 
Szovjetunióban tegnap a dolgozók hat almos arányú gyűléseken adóztak 
Dimitrov emlékének. i

• Plenáris ülést tartott 
az líTÍSz- Központi Bizottsága

Nyugdijat kapnak a fasiszta üldözés áldozatai és leszármozattaik 
tíjrobeimÉfei akció megtisztította a 
szervezetet, a központi szervektől az 
alapszervezetek vezetőségéig, a be
furakodott ellenséges elemeiktől és 
megerősítette az IMSz vezető szer
veinek társadalmi összetételét, szer
vezetileg megerősítette az IMSz-t és 
országunk dolgozó ifjúsága előtt 
növelte tekintélyét. A munka első 
szakaszának eredményei lehetővé 
teszik a második szakasz megkez
dését, vagyis az általános ujrabeik- 
tatást és az uj tagkönyvecskék ki- 

.......................... .........„ -r-------------- _ bocsátását A jelentés felolvasása 
számol be, amely elsősorban a. Ro- gyobbméretü elsajátítása, valamint után azt a javaslatot terjesztette

be. Beszámolójában kiemelte, hogy 
a Komszomol XI. kongresszusának 
jellegzetessége a kiküldötteknek a 
szovjet állam, a nagy bolsevik! Párt 
és vezetője Sztálin iránti határtalan 
odaadás és szeretet volt. Miután 
ismertette az IMSz tevékenységét, a 
Komszomol XI. kongresszusa mun-

kára, a plenáris ülés napirendjére 
vonatkozólag a következő javaslatot 
terjesztette elő: 1. A. póonir oszta
gok tevékenységé. 2. A Komszomol 
XI. kongresszusán résztvett IMSz- 
küldöttség jelentése. 3. Az IMSz-ta- 

_ gok ujrafelvétele. 4. A világi!jusági
a megjelenteket, a ra a feladatokra, amelyek országunk ünnepség és kongresszus, t ,
................. t A napirend első pontjaként Lupru kálatainak nepszerusiteseben Flo-

BUKAREST. — (Agerptress.) Az 
Ifjúmunkás Szövetség Központi Bi
zottsága plenáris ülést tartott, ame
lyen Teohaii Georgescu, a RMP 
Központi Vezetőségének titkára be- 

ideiglenes- bizottságának szédet mondott. Üdvözlő beszédében

Politikai Bizottságának tagjait és mus építésének feltételei között. A nak titkára,- felolvasta a pionír- az IMSz egyik legfontosabb tévé
zz ünneplő közönséget és hangsu- .................... ' ■ <-< — » - -■«
lyozta, hogy a hatalmas arányú 
versenyt a Román Munkáspárt hoz 
talmas támogatása tette lehetővé. 
Beszéde végén a szónok a Szovjet
uniót, a Román Munkáspártot és 
Népköztársaságunkat éltette a tö-

szónok -beszédében
hogy az IMSz-nek, minit a Párt hű
séges segítőjének, széles tevékeny
séget kell. kifejtenie a szocializmus 
építésének minden területén.

Ezután, Florescu Gheorghe, az 
IMSz Központi Bizottságának tit-

V HÍREI:

hangsúlyozta,- osztagok tevékenységéről szóló je- kénységé a szovjet ifjúság hatalmas 
’ lentést. A jelentés a pionír-osztagok megnyilvánulásainak ismertetése, a 

országszerte elért számos sikeréről szovjet ifjúság tapasztalatainak na- 
kuj/tvi L4.llfct.uc/ — ---- ~-- -/------- z ----
mán Munkáspárt irányításának és az, hogy beoltsa ifjúságunk szivébe 
segítségének és a Komszomol pionir a Szovjetunió és a hagy Sztálin 
mozgalma tapasztalatai felhasználd.- iránti forró szereteted 
sának tulajdoníthatók. Ezután Lala Pavel, az IMSz Köz-

A Komszomol XI. kongresszusán ponti Bizottságának titkára, feloL- 
résztvett küldöttség tapasztalatairól vasta jelentését az IMSz-tagok uj- 
Florescu Gheorghe, az IMSz Köz- rabeiratásával kapcsolatban. Az 
ponti Bizottságának titkára számolt

Szovjetunió és a nagy Sztálin

Ezután Lala Pavel, az IMSz Köz-

elő, hogy miután, a szervezeti téren 
kitűnt ifjak közül számosán azt a 
kívánságukat fejezik ki, hogy az 
IMSz tagjai legyenek, a Központi 
Bizottság tegye lehetővé az uj tag
jelöltek elfogadását ott, ahol az uj- 
rabetratás végétért.

TEMESVÁR.
, * Popa Gheorghita ifjumunkásnő a Gyapjuipar szövődéjében dol
gozik. Egyike a legjobb ifjumunkásnőknek, aki már május havában 
a munkaelőirányzatot 64 százalékkal haladta meg. Ez a szép telje
sítmény annak az eredménye, hogy Papa Gheorghita szövőszéke 
úgyszólván 8 órán át szakadatlanul jár, úgy hogy sikerült a holt 
időt a legkisebbre csökkenten'.. Popa Gheorghita már egy órával a 
munka megkezdése előtt a helyén van, előkészíti a szövőszéket és a 
különböző, aznapra szükséges kellékeket.

Somogyi Annának szintén sikerült a holtidőt csökkentenie. 200 
orsón dolgozik és 45 százalékkal teljesítette túl a normát.

ANINÖSZA.
Az aninószai ifjúsági tárna éjjeli váltása a hét egyik napján 

300 százalékkal teljesítette túl a normát. Ez az újabb teljesitineny a 
munka alapos megszervezésének, valamint a váltásban dolgozó Pop 
Ioan, Rus Vasile, Cerghezan Alexandru, Nicula Niculae, Lucacel 
Ion, Rocaci Mihai és Irina Ion bányászok lelkes munkájának ered 
menye.

BUKAREST.
Nedelcu Ion, a „Timpuri Noui“ ifjúmunkása újításával akart 

hozzájárulni Állami Tervünk sikeréhez és az üzemben fokozni kí
vánta a munka termelékenységet. Ecélból egy kést szerkesztett a 
marógéphez, melyen a centrifugális szivattyúkat készítik <?s me
lyeket sorozatban állít elő a gyár.

Újításával elérte azt, hogy nem kell többé cserélnie a regi, rö
vid élettartamú késeket és igy nagyban hozzájárul a holtidő kikü
szöböléséhez. A munka termelékenységét fokozva, az ifjúmunkás 
Nedelcu Ion 100 százalékkal teljesíti túl a normáját.

NAGYSZEBEN &

A „Virola" gyár ifjúmunkásainak egyrésze nem ertetto meg a 
szocialista munkaversenyek jelentőségét. A RMP és az IMSz üzeme, 
szervezeteinek felvilágosító munkája nyomán 25 ifjúmunkás kapcso
lódott be a munkaversenyekbe. Ennek eredményeképpen Stimcríu 
Ion 80, Radu Nicolac 70, Ciopu V<spasian 65 százalékkal döntötték 
meg a normát, de társaik is mind a normán felül dolgoztak és jó pél
dát mutattak a még vonakodóknrk. Sikerrel kapc;»lódtak be n taica 
rókossági versenyre in, mert négy hőt leforgása alatt 110.000 lej ér 
tékü villanyáramot és 39.000 lej <rtékü tüzelőanyagát takarítottak 
meg.

A11 ami nyugdíjba részesítik: a fasiszta terror 
áldozatait és leszármazottaikat

Ă Nagy Nemzetgyűlés Elnöki Ta- - szegek keretén belül a nyugdijjogo- 
nácsa rendelettörvényt adott; ki, 
amely az antidemokratikus üldözé
sek áldozatainak és ezek leszárma- 
zottainak állami nyugdijat biztosit.

A Hivatalos Közlöny szombati 
számában megjelent rendelettörvény 
értelmében 5000—15.000 lejig terjedő 
nyugdijat kapnak a demokrataelle
nes üldözések áldozatai, akik népi 
demokratikus rendszerünk megte
remtéséért és megszilárdításáért fo
lyó harcban rokkantakká váltak.

Ugyanezeket a jogokat élvezik 
antifasiszta tevékenységükért elitéit 
és kivégzett harcosok leszármazottai, 
továbbá azoknak a leszármazottai, 
akik a rendelettörvényben felsorolt 
antidemokratikus üldözések követ
keztében szerzett rokkantságuk foly
tán életüket vesztették.

A rcndelettörvény leszármazott
nak tekinti a házastársat, a 18 éven 
aluli gyermekeket és a vagyontalan 
szülőket. A tanulmányaikat folytató 
középiskolások vagv egyetemi hall
gatók 18-ik életévük betöltése után 
is kapják a leszármazottaknak járó 
nyugdijat. Az Antifasiszta volt Po
litikai Bcbörtönzöttck te Internáltak 
Országos Szövetsége a rcndclettör- 
vény értelmében kimutatást terjeszt 
fel a munka- és népjólétiigyi mi
nisztériumnak mindazokról, akikre a 
rcndelettörvény intézkedései vonat
koznak.

A nyugdíjjogosultságot n munka- te 
népjólétügyl minisztérium Javasla
tára a minisztertanács állapítja meg. - 
A nyugdijösszegeket a renddrttör- i 
vényben előirt MOO—ítMO lej On- i

, suit rokkantsági fokozata, valamint 
■ saját vagy leszármazottai anyagi 
• helyzete alapján állapítják meg.

A rendelettörvény értelmében 
nyugdíjazott személyek a közegész
ségügyi minisztérium összes intéz
ményeinek ingyenes kedvezményeit 
élvezik. Ingyenes orvosi gyógykeze
lésben, klinikai kórházi és szanató
riumi ellátásban részesülnek a für
dő és üdülőhelyekre történő beuta
lásoknál pedig kedvezményeket

kapnak.
Az államvasutakon évi kétszeri 

utazásra, az I. vagy II. osztályokon 
75 százalékos menetjegy kedvez
ményben részesülnek.

A rendelettörvény alapján meg
állapított nyugdijösszeg teljesen ille
ték- és adómentes. A nyugdij folyó
sítását nem akadályozza meg az, 
hogy ha az arra jogosult személy 
esetleg más nyugdijat is élvez, ma
gán vagy közintézménytől illetményt 
kap.

Kik részesülnek csökkentett 
házbérfizetési kedvezménybe?

pénzügyminisztérium körrcnde- 
ideiglcnes

A
letet küldött az ország 
bizottságai mellett működő pénzügyi 
ügyosztályainak, az 1949 április hó 
3-án módosított lakbértörvóny 35. 
szakaszának alkalmazásával kapcso
latban.

A lakbértörvény 35. szakasza 
ugyanis kimondja, hogy amennyiben 
a házastársak egyike foglalkozás 
nélküli, a házbér összegét a foglal
kozással bíró másik házastárs tör
vényben meghatározott helyzete 
szabályozza. így például, ha a férj 
foptalkozásnélküli felesége pedig 
alkalmazott, akkor a lakás után az 
alkalmazottak részére meghatározott 
házbért fizetik, még abban az eset
ben is. ha a lakbérlcti szerződés a 
férj nevére szól,

A pénzügyminisztérium körren
deleté kimondja, hogy ugyanez vo
natkozik azokra a háznstársakra is, 
akik nyugdíjasak, volt deportáltak

vagy hasonló elbírálás miatt a fize
téses alkalmazottak csoportjának 
kedvezményeit élvezik a lakbérfize
tésnél.

A lakbértörvény által nyújtott 
kedvezményben nem részesülnek 
azok a házastársak, akiknek vala
melyike kereskedő vagy gyáros. Ez 
azt jeleníti, hogy amennyiben a há- 
zastársak közül egyik foglalkozás 
nélküli, a másik kereskedő vagy 
gyáros, még abban az esetben is a 
kereskedők és gyárosok csoportjára 
kirótt lakbért kötelesek fizetni, ha 
a szerződés a foglalkozás nélküli 
hd.-asnírs nevére szól.

A pénzügyminisztérium körrrníté
lete hangsúlyozza, hogy ezzel az in- 
tézkcdé-ssel kiküszöbölik azoknak a 
kvrcskedő’cwJc a visszaélését, akik 
házastársuk nevén kötötték meg a 
ezerződtet csak azért, hogy nlacso. 
nyabb házbért flzcwcnck.
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Nők a békéről...
A /altul RDlfSa válassíátokkal Itape— 

Olvasóköröket alakítanak, analfabéta
nyes életet élni. A háborútól irtó- je, hogy ez gyerekes lelkesedés — 
zom, mert az mindenkinek szenve
dést okoz. Gyűlölöm, aki háborút 
akar. Láttam az „Ifjú Gárda11 cí
mű filmet és úgy érzem, hogy én 
is bármit meg tudnék tenni, még 
az életem is oda tudnám adni, 
mint Oleg Kosevoj és a többiek, 
hogy legyőzzem a béke ellensé
geit, s a gonoszságot, az élet és a 
szépség elpusztitóit. Nem, ne higy-

Legutóbb falusi földmüvesasz- 
szonyt és háziasszonyt szólaltat
tunk meg a béke kérdésében. Most 
egy üzemi munkásnőt és egy fia
tal diáklányt kérdezünk meg: mi 
a véleménye a béke kérdéséről a 
saját életével, jövőjével kapcso
latban.

Csiszár Zsuzsa bőrgyári mun 
kásnő, három gyermek édesanyja 
mondja:

— Három fiam egészen kicsi 
volt még, mikor a férjemet elvitte 
a második világháború, 
cséré munkát kaptam 
napközi otthonában 
gyerekeimet is. Aztán 
uram a fogságból és 
ledve a sötét háborús 
szenvedéseket és 
mindannyian a holnapért élünk. 
Hegy is magyarázzam meg — arca _________ _ _____  __________
elgondolkozó Jesz — a^ gyárban a sajái életéről és eredményeiről. Végül pedig, mikor a 

~ boldog Aisával kezetrázott, ezeket mondta neki útra-1 
valóul: — Tanulj, Aisa, tanulj...

És Aisa magával vitte ezeket a szavakat, melyek 
valósággal égtek a lelkében. Soha sem felejtette el 
Sztálin tanácsát. Mezőgazdasági szakiskolába, majd a 
főiskolába iratkozott. A kolhoz megtanította a mun
kára, a gyakorlatra. Most már az elmélet nehezebb ré
szét és a leghaladóbb tudományt sajátította el. .. Esze 
kinyílt, minden összefüggést megértett. Valósággal itta 
magába a könyvek betűit, professzorai szavait. Mint 
agrármérnök ment haza gyönyörű, otthonába, a kolhoz-

fejezi be lelkes arccal, csillogó 
szemmel — igazán igy gondolko-- 
kozom. És nagyon sokan gondol
kozunk igy még, mai fiatalok, 
akik munkás- és parasztszármazá- 
suak vagyunk, s akik mindent, de 
mindent a népi demokrácia rend" 
szerének köszönhetünk, szóval an
nak a Népköztársaságnak, mely 
a béke táborához tartozik ...

iskolákat nyitnák, növelik a nyári óvodák 
számát és több más munkát vállalnak 

a kolozsmegyei RDNSz tagok
KOLOZSVÁR. — A falusi 

RDNSz szervezetek vezetőségének 
megtisztításával és újraválasztá
sával kapcsolatban a kolozsme
gyei RDNSz szervezet minden

Szeren- 
s a gyár 
elláttas a 
hazatért az 
most, elfe 
éveket, a 

aggodalmakat

Parasztlányból
1939-ben a moszkvai nagy mezőgazdasági kiállítá

son külön pavillonnal szerepelt Szovjet-Gruzia is. A 
kiállítók közt volt egy fiatal, 19 esztendős kolhozpa- 
raszüány: Aísa Gurgenidze. A fiatal mezőgazdasági él- 
munkásnő abban a kitüntetésben részesült, hogy a ki
állításon Sztálin megszólította. Kikérdezte a nagy si
kerrel kiállító kolhoz életéről, munkaviszonyairól és

helyettes miniszter

Tervért dolgozunk, de maga a 
Terv is a munkások jobb holnap
jának része. A holnapot várjuk, 
amikor a többtermelés eredmé
nyeként még magasabb leoz az 
életszínvonal, több lesz az áru a 
ohsóbb az élet. Magunk körül ' 
minden épül: mi magunk dolgozók 
építjük: uj házak, , vasutak, isko‘ 
Iák. Az én fiaim azok lehetnek, 
amihez kedvük lesz: ingyen ta- , 
nittatja őket az állam. Boldog, 
napfényes lesz az ifjúságuk, nem 
olyan mint a miénk volt. És itt 
érkeztem el azt hiszem a béke 
kérdéséhez. _ A béke számunkra 
dolgozó emberek szamára szemé
lyes ügy, nem általános valami, 
amiről olvas az ember, vagy be
szélgetés közben odavet Ha nincs 
béke nincs munka, nincs élet, 
nincs jövő magunk és gyermeke
ink számára. Nekünk anyáknak, s 
dolgozóknak munkával, harccal 

-kell védeni a békét, hiszen ismer
jük a háború rémségeit és ugyan
akkor tudjuk, hogy szocializmust 
építeni csak békében lehet. Élesen 
szembe kell fordulnunk, le kell 
lepleznünk azt, aki a rombolás hí
ve és sziyvel-lélekkel folytatnunk 
kell a béke müvét munkával, tet
tel, kiki a maga munkahelyén, 
ahová szakértelme vagy tehetsége 
áhította. Én a magam részéről 
hárem fiút hoztam a világra: no 
hát nem azért neveltem őket, nem 
üzért szeretem őket, hogy a halto- 
ruban elpusztuljanak, hanem 
azért, hogy a szocializmus építői
ként a béke és haladás katonái le
gyenek.

Dán Éva ipariskolai tanuló 
mondja:

— Még csak tizenhat éves va
gyok, de már éreztem a magam 
bőrén a háborút. Apám eltűnt a 
háborúban, ma sem tudjuk él e, 
meghalt-e? Az öcsémet a mezőn 
játék közben szerencsétlenség ér
te: egy „döglött gránát" balkezét 
tövestül leszakította. Egész életére 
nyomorék marad szegény. En- 
magam gyakorlati pályára ké
szülők: iparművész szeretnék len
ni. Főleg a szőnyegszövés érdekel. 
Boldog volnék, ha bekerülhet
nék a Művészeti Intézetbe az ipar
művészeti szakra. Anyám varró
nő, sokat, nagyon sokat fárad és 
dolgozik értünk, ösztöndíjam vari 
és nagyon boldog vagyok az isko
lában. Szeretnék munkás, napfé-

AWo

ba, baratai és munkástársai közé.
Alig tiz éve ennek. Ma Aisa Gurgenidze Szovjet- 

Gruzia helyetes mezőgazdasági minisztere.
A huszonkilenc éves helyettes miniszter-nő kar

csú, mélyfekete szemű fiatal teremtés. Csupa eleven
ség, tettrekészség, energia és hazája, a hatalmas Szov
jetunió 'iránti szeretet. Hivatása nagyon gyakran 
Moszkvába szólítja. A politikai munkában kitűnik 
élénk, gyakorlati észjárása, fiatalos lelkesedése, a Párt 
iránti hűségé. Hiszen Aisa — amint legutóbb Moszkvá
ban egy ujságirónőnek mondta — a Pártnak köszönhet 
mindent, a Pártnak és a kormánynak, Sztálinnak és a 
népnek — egy szóval a Szovjetuniónak, melyben a rá
termettséget, tudást mindig megbecsülik, ahol semmi
lyen igaz érték nem sikkad el.

Aisa rajong Moszkváért. De talán a legboldogabb, 
ha remek kis sportkocsiját vezetve hazaszáguld Grú
ziába, s mialatt a volán mellett ül, grúz otthonára és 
annak szorgalmas népére gondol, melynek lánya ő is.

Szülők és gyermekek
KÉRDÉS: Kis négyéves gyere- más kötelességei varrnak. Ezt be kell jelentőséget tulajdonit annak, hogy 

két nevelek. Faluról hoztam be. bizonyítani előtte. Próbálja tehát 
Meg szokta mSc az uj környezetet, 
csak este vannak nehézségeim 
vele. Még tizenegy órakor sem 
akar aludni menni. Nem gondolja, 
hogy az ilyesmi káros és valamit 
tenni kellene ellene?
FELELET: Igaza van. Az ilyen

korú gyereknek legkésőbb este fél 
kilenckor ágyban kell lennie éa lég-' tesen keresztül viszi, minden való- 
aiább hét óra hosszat aludnia kell. 
Nem alszik talán túlsókat ebédután? 
Ez nem volna helyes. Napközben 
mozogjon sokat a szabadban. Szép 
időben játszók kinn a szabad leve
gőn, ugrabugráljon és rossz időben 
is legyen legalább egy-két órát * le
vegőn. Ha benn van a szobában, 
akkor is játszók élénken és lehető
leg sokat mozogjon. Egészséges gyer
mek ilyen időbeosztással magától 
alszik el. Délután egy óránál tovább 
nem szabad aludnia, azután fél kell 
kelteni. Különben ne törődjön sokat 
vele, ha a gyerek nem akar aludni. 
Le kell fektetni és akkor ez alvás 
szinte szokásává válik. Meg kell ér
tenie a gyermeknek, hogy az ő napi 
beosztása más, mint felnőtteké, néki

szabályosan a gyermeket este nyolc 
órakor ágybadugni. Kívánjon neki a 
legbarátságosabban jóéjszakát, oltsa 
el a villanyt és hagyja egyedül. 
Egyszer-kétszer még azt is mond
hatja, hogy azért kell korán aludni 
menni, hogy nagyra nőjjön. Ha ezt 
néhány napon keresztül következe-

szinüség szerint eredményes lesz. 
& még valami. Estefelé ne adjon 
neki lármás, hanem inkább nyugodt 
játékokat Ezenkívül a nehéz vacsora 
kcrüls&dáu

KfcRhfcSi A hároméves leány
kám nagyon hiú. Félórákat tölt a 
tükör előtt. Ide-oda illegett magák 
a frizuráját és egész kicsi szemé
lyét és folyton kérded: ugy-e szép 
vagyok? Szeretnénk - leszoktatni 
erről a hiúságról. Mit tegyek?
FELELET: Először meg szeretném 

kérdezni, hogy a környezetben váj
jon náncs-e valaki, aki pont igy vi
selkedik és a gyerek nem vett-e pél
dát valakiről? Nincs-e a gyerek fel
öltöztetésénél valaki, aki túl nagy

a gyerek mit vesz fel? Például ilyes
miket mond: „milyen szép a kis ru
hád, milyen jól áll nekedl" Mind-- mókáit nyitnak, 
annyiunknak ügyelni kell arra, hogy ......... ...
a gyerek személyén kívül vannak 
fontosabb és érdekesebb dolgok is. 
Erről a kicsit is meg kell győzni. Az 
is lehet, hogy a gyerek merő una
lomból foglalkozik annyit sajátma
gával. Szerezzen játszótársakat neki. 
Lehet, hogy fél a társaságtól. Ha 
összebarátkaak gyerekekkel, csak, 
hamar rájön arra, hogy nem csak a 
külsőség a fontos. A maguk beállí
tottsága szintén hozzá fog járulni 
ahhoz, hogy a gyereket ebben a te
kintetűben megnyugtassák. Ha újra 
megkérdezi, hogy vájjon szép-e, ak
kor körülbelül ezt felélje neki: „ügy 
tetszel nekünk, amilyen vagy. Fon
tos az, hogy tiszta és rendes légy, a 
hajad legyen jól kifésülve. Erre való 
a tükör. Amíg rendes, derék kis
lány vagy, amíg minden nap ügye
sebb és okosobb leszel, addig tetszel 
nekünk. Ez fontosabb, mint az, hogy 
szép légy . . .“

HATSCHEK ANNI

Újságot, brosúrát olvasnak, tanulnak és dol
goznak BánSyhnnyadon a RDNSz tagjai 

Nemrég járási RDNSz gyűlés volt Bánffyhunyadon. A zuhogó eső ellenére ott voltak nemcsak a kör. 
nyezö falvak, hanem a távolabbi, 15 —20 kilométerre eső községek asszonyai 1». A gyűlésen a RDNSz falusi 
szervezeteinek megtisztításáról volt zó, s ezenkívül * munkavállalásokról is, melyeket a nők a választás, a 
RDNSz újjászervezése tiszteletére vállaltak.

Elhangzottak a falvak beszámolói, majd a vendéglátó Bánffyhunyad RDNSz tagjai számoltak be a ma
guk munkájáról.

Gyűlés után a bánffyhwtyadl RDNSz egyik fiatéi tagját, Olari Honát szólaltattuk meg, aki nemrég 
Iránytíóiskolát végzett Kolozsváron. Kérjük, mondja el, hogyan dolgozik a RDNSz Bánffyhunyadon?

— Csak néhány hónapja vagyok tagja a RDNSz-nek — mondja —, de sajnálom, hogy elfoglaltságom 
miatt nem kapcsolódhattam régebben a nők munkájába. A közösségi élettől, munkától húzódozó nők el sem 
tudják képzelni, milyen öröm ez a munka, milyen jóleső érzés nem önző módra önmagunknak és önmaguk
ért élni csak, hanem résztvennl a közösségi élet munkájában, feladataiban, dolgozni azért, hogy mindnyá
junknak jobb is szebb legyen az élete. Ezt mint vtcafelelös, már régebben is átéreztem, de különösen az 
Irányitólskolában vélt bennem tudatossá.

— Sokat, nagyon sokat olvasok és tanulok — mondja a ftnamarcu, halványbőrü Ilona — s látom, mi
lyen szívesen haladnak Bánffyhunyadon a többi leányok és asszonyok ü. Az asszonj/ok sokszor megállítanak 
és kérdezik: „mikor lesz gyűlés?" Vagy: „Mikor olvasunk?" Mert újságot és brosúrát rendszeresen olvasunk 
és dolgozunk fel. Különösen nagy érdeklődéssel hallgatták az asszonyok a babonaellenes tudományos bro
súrákat. melyek annyi káros tévhitet oszlatnak tL

Elmondja Olari Ilona, hogy a RDNSz tagok rendszeresen ellenőrzik a város napközi otthonának 
munkáját, ezenkívül felváltva rírztvesznek a tejelasztó munkájában, a vitaminok és tápszerek 
ban Is.

egyes alosztálya — mint már meg
írtuk — nagyszabású munkavál
lalásokkal hangsúlyozza e válasz
tások jelentőségét.

A szervezési és adminisztrációs 
osztály munkavállalásának ismerte
tése után most a kulturális osztály, 
anya és gyermekvédelmi osztály 

munkavállalásait ismertetjük 
nagy vonalakban.

A kulturosztáty elhatározta^ r 
hogy jűlius 10~ig 244 olvasókört í 
alakit a falvakon, amelyeknek ke
retében a mezőgazdaság korszerű
sítésével és gépesítésével kap\ 
csolatos kiadványokat ismertetik. 
A babonaellene akció keretében a 
RDNSz különböző brosúrákat küld 
a falvakra, ahol azokat gyűlése
ken feldolgozzák.

A RDNSz folyóiratok levelezői 
számára július 20-ig száz levelet 
küldenek ki, amelyekben mozgó
sítják a falusi levelezőket a foko- 

; zottabb, és jobb mubkára. Ezen
kívül a RDNSz folyóiratok: Dol
gozó Nő, Sateanca. Femeia — ter
jesztését 25 százalékkal emelik.

A választások tiszteletére a kuí- 
turosztály 70 irányítót küld a te
repre.

A kütturosztály a megye terüle
tén lévő állami gazdaságokban ol
vasóköröket szervez és fényképe
ket, fotomontázsokdt küld ki d 
szántukra. Több helyen- analfabé
ta iskolát szerveznek és tanfolya- 

" ' _ ’ ’ úgynevezett fél
analfabéták számára a tanulás to
vábbfolytatása céljából.

Ezek a munkaterv főbb pontjai. 
Ezenkívül a kulturosztály a ko
lozsvári sajtó női munkatársaiból 
külön sajtókollektivát is szerve
zett, hogy a RDNSz munkáját — 
különösen falusi vonalon — a mai
nál fokozottabban visszatükrözze 
a sajtó.

Az anya és gyermekvédelmi osz
tály legnagyobb munkavállalása a 
választásokkal kapcsolatban, hogy 
a meglévő 50 falusi nyári óvodák ^4?) 
számát 70-re emelik. Ezekben a 
nyári napközi otthonokban a me
zei munkát végző földműves édear 
anyák gyermekei ellátást, gondo
zást, oktatást nyernek. Valameny 
nyi RDNSz nyári óvodát szakkép-1 
zett pedagógus és gondozónő ve
zeti.

Az asszonyok, a mőc gyerekek 
számára JjO ruhát varrnak meg és 
osztanak szét a helyszínen.

A RDNSz napközi otthonaiban 
a közeljövőben sorozatos ünnepé
lyeket rendeznek, melyeknek tel
jes jövedelme az időközi nyári 
óvodák céljait szolgálják.

A sok feladatvállalás között ér
dekes még: utravaló csomagok 
készítése és a 
adása a július 
niákba induló gyermekcsoportok 
számára.

így készül a RDNSz Kolozs me
gyében a választásokra. Munka
programját bizonyára nemcsak 
végrehajtja, hanem az eddigi 
pasztaltakhoz híven 
múlja.

vasútnál való át.
3-től nyári kolő-

felül
4

ta- 
is



Munkában a nagy*  
károlyi Földműn*  

kás Szakszervezet
NAGYKÁROLY. — (Tudósítónk

tól.) A nagykárolyi Földmunkás Srak- 
szervezethex tartozó 27 község 3200 
tagját betűrendes névmutatók segít
ségével tartják nyilván. így megálla
pítható, hogy melyik tag hol és mit 
dolgozik.

A Földmunkás Szakszervezet több 
mint 70 kollektivszerzódést kötött az 
állami mintagazdaságokíkal, gép- és 
traktarállomásokkal és magángaz
daságokkal. Több mint 70 esetben 
oldottak meg bíróság nélkül mun
kás és munkálatók közti ellentéte
ket

Állandó ellenőrzést gyakorol a 
szakszervezet, hogy a munkáltatók 
kifizessék a munkabéreket és a 
dolgozók különböző járulékait. Min
den községen számbavették az 
aratási és cséplérí munkálatokra 
szükséges munkaerőt. így biztosít
va van a gépek mellé a szükséges 

. személyzet és az aratás, valamint a 
cséplés idejében való befejezése.

A azafcs&ervezet munkaversenye
ket szervez és 
kakszentmártoni 
tamás munkásai 
ja versenyre a
gép- és traktorállomás 
hogy minél élőbb befejezzék az ara
tás és cséplés munkálatait.

A tervszerürített-munkán keresz
tül minden anyagi támogatást meg
ad a szakszervezet a tagjainak. — 
Emeli politikai s kulturális színvo
nalukat Egy 12 tagból álló szín
játszó csoport és egy 24 tagból álló 
énekkar készül „A legénykérö" c- 
színdarab előadására. A Földmun
kás Szakszervezet kulturgárdája 
szorosan együttműködik a 
Athena-eummal.

Kiket válssíjztaBik
vezetőségeibe ?

irányit. Jelenleg a 
gép- és traktorál- 

hivták ki szocialis- 
nagykárolyi állami 

munkásait.

Népi

Rövidhírek 
Saamosujvávról

SZAMOSVJVĂR. — (Levelezőnk 
írja.) A napközi otthon eredménye
sen működik. Az otthonban, ame*  
lyet a Romániai Demokrata Nők 
Szövetsége tart fenn, 35 gyermeket 
látnak el. A gyermekek teljes ellá
tást és ruházatot kapnak.

Papper Reina, a Gorkt-i egyetem 
szakfelügyelője, aki Népköztársasá
gunkban tesz tanulmányutat, meg
látogatta a szamosujvári iskolákat. 
A szovjet pedagógust Chozan Va
sile szamosmegyei tanfelügyelő ki
sérte 
tóttá, 
bán 
orosz

le Szamosujvárra. Megállapi*  
hogy a szamosujvári iskolák- 
eredményesen tanították az 
nyelvet.

Mozit rendezett be a szamosuj
vári vegyesszakszervezet. A mozi
nak érdekessége az, hogy a dolgo
zók havi bérletet válthatnak az elő
adásokra.

w

A szamosujvári tömegszervezetek 
a közeljövőben nagyszabású ünne
pélyre készülnek, amelynek bevéte
lét a görög szabadságharcosok hoz
zátartozóinak segélyezésére fordít
ják. C. J-

Orvosi rendelőt és nép- 
keriei építőitek Várfalván

VARFALVA. — (Levelezőnktől.) 
Zöldségtermeléssel foglalkozunk 
Várfalván. A tavasz folyamán a 
férfiak többszöri szántással jól elő
készítették a talajt, s most rajtunk, 
nőkön a sor, hogy 
fenntartsuk a várfalvi 
hírét.

Szépek a vetések. Az 
rás kissé hátráltatja a 
a szárazabb, 
vetkeztekor 
gyomlálást. Túlteljesítjük az Állami

ség szabotálásával, mesterkedéseivel megküzde
nie. Arra is kell viszont ügyelniük, hogy azok, 
akiket a szövetkezetek élére most megválaszta
nak, alkalmasak és képesek légynek a szövetke
zet vezetésére, vagyis értsenek a szövetkezet ve
zetéséhez.

Az uj szövetkezetnek a falu gazdasági élete 
központjává kell lennie. Feladata nemcsak az» 
hogy az ipari árukat a városról a falura szállít- ____________ ___ ___________
sa, hanem az is, hogy a falu termékeit a városba Terv ránkháruló részét

Az aratásra és a cséplésre felké
szültünk. A 
tűk.

A község 
igyekeznek, 
tosithassák 
nyerét.

A szervezetek jőJ működnek, 
lönösen a RDNSz fejt ki nagy te
vékenységet. — Újjászerveztük a 
RDNSz vezetőségét, osztályharcos 
alapon áHó, dolgozó földmüvesasz- 
Bzonyók az uj vezetőség tagjai. — 
Amióta megtörtént a tisztujitás, 
több mint kétszeresére emelkedett 
a szervezet tagjainak száma.

Az asszonyok önkéntes munkával, 
rendbehozták az orvosi rendelőt, 21 
szegény gyermek számára készítet
tek ruhát és a falu főterén létesített 
népkent befejezési munkálataiban 
segédkeztek az ugyancsak önkéntes 
munkát végző férfi álmák.

Várfalva dolgozóinak élete egyre 
emelkedik a szocializmus építésének 
utján.

Szövetkezeteink ujjászervezési munkája a Ro- | 
mán Munkáspárt Központi Vezetősége március ■ 
3—5-i plenáris ülésének a parasztkérdésben hozott \ 
határozata megjelölt elvek szerint, országszerte 
megkezdődött a szövetkezetek újjászervezése és 
már a legtöbb helyen a szövetkezetek vezetését 
kiragadták a tisztességtelen, üzérkedő és kulák ; 
elemek kezéből és munkás, szegény, és közép- ■ 
földművesekre bízták. j

Az újjászervezett szövetkezetek feladatairól 
Csákány Béla dr„ az Országos Szövetkezeti Szer
vezőbizottság tagja, a Romániai Magyar Szóban 
vezércikket irt A vezércikk hangsúlyozza, hogy 
a széles dolgozó tömegek bizalommal tekintenek 
az uj népi szövetkezetek munkája elé és igen 
nagy számban iratkoznak be mindenütt, különö
sen munkások, szegény- és középföldmüvesek. 
Ezt legjobban bizonyítja az, hogy a szövetkezeti 
tagok újra való iktatásához szükséges nyilatko
zatokból öt és félmillió nyomtatványt küldtek az 
ország különböző megyéibe.

Az uj szövetkezeti alapszabály a legmesszebb- 
inenően biztosítja azt, hogy a tagok közvetlenül 
beleszólhassanak 
Most a vezetőség a tagok közvetlen ellenőrzése 
alatt dolgozik és a nagy nyilvánosság előtt számot 
ad munkájáról a népnek. A szövetkezeti tagoknak 
saját érdekükben élniük is kell ezzel a jogukkal. 
Megfelelő vezetőséget kell választaniok és állan
dóan ellenőrizniük kell annak munkáját.

A szövetkezetek szervezési munkája uj sza
kaszhoz érkezett el, mert julius 1-én megkezdő
dött a megyék, egy részében az uj vezetőségek 
megválasztása. Itt az alkalom tehát arra, hogy 
szövetkezeti mozgalmunk megújhodása óta a ta
gok első ízben érvényesíthessék jogaikat A szö
vetkezeti tagoknak ügyelniük kell arra, hogy kit 
választanak meg a szövetkezeti vezetőségbe. Nyil
vánvaló, hogy a mezőgazdasági munkásság és a 
dolgozó földmüvesség soraiból azokat választják _ _
be, akik eddigi magatartásukkal bebizonyították ! kiragadott példából iș^láthatjuk, ^hogy az jrí, szö
szt, hogy a kizsákmányolókkal szemben minden -■-•••-« > »-
tekintetben a nép érdekeit képviselték. Legyenek 
éberek a szövetkezeti tagok, nehogy az osztályel
lenség, a nép vagy a haladás ellen mesterkedő 
elemek kerüljenek a szövetkezetek élére, akiket 
éppen most eltávolítottak onnan. Az uj vezetőség 
csak akkor tud igazi, a nép érdekében való mun
kái kifejteni, ha soraiban nem kell a belső ellen-

munkánkkal 
zöldség jó

esös időjá- 
munkát, de 

melegebb idő bekö- 
pótoljuk az elmaradt

i hozza. Az uj szövetkezeteknek el kell érniük azt, 
! hogy tojással, tejjel, vajjal ne kelljen az asszo- 
j nyoknak felesleges utakat megtenniük a városba 
I és ezeket a mezőgazdasági termékeket ne adják el 
’ az üzérkedőknek. A falu népét a szövetkezeti 
I boltba kell szoktatni. Az új szövetkezeti bolt tisz- 
' tasága, rendezettsége a nép szolgálatába állított 

uj szövetkezet szellemét tükrözze vissza, de vál- 
i tozzék meg a boltos magatartása is. El kell távo- 
I litani a dölyfös, öntelt vagy durva boltkezelőt és 

át kell adni helyét annak, aki magatartásával a 
szövetkezetbe vonzza a falu népét, aki nem csalja 
meg a falusi dolgozót, aki tanácsot ad, biztatást, 
irányítást, hogy többet és jobbat termeljen.

. A falusi szövetkezeteknek arra kell töreked- 
I niök, hogy a falu termékeit feldolgozva juttassák 
i el a városba. Helyenként már eddig is foglalkoz. 

tak, például tejfeldolgozással, de a falu termékei 
Î általában feldolgozatlanul jutottak el a városba. 
• Nyilvánvaló, hogy a falu gazdaságilag többet 
1 nyer, ha ezeket a termékeket feldogozott állapot- 
j bán értékesítik. Az idén jó gyümölcstermés igér- 
I kezik. (íyüinölesszáritók létesítése például jó jö

vedelmet biztosíthat a szövetkezetnek. Méhésze
tet is lehet azonban létesíteni, vagy csibekelető- 

' ketf beállítani. Az állattenyésztés és hizlalás terén 
I is a szövetkezeteknek kell irányitaniok a falu 
i dolgozó népét. Az erdei gyümölcsök szervezett ér

tékesítésének is a szövetkezeten keresztül kell le- 
i bonyolódnia. A háziipari tevékenység központjá- 
í bán is a szövetkezetnek kell állnia. Ebből a pár

vetkezetnek milyen átfogónak kell lennie, milyen 
nagy mértékben kell mozgosutania a falu erő
forrásait.

Olyan vzetőséggel, amely állandóan szoros 
kapcsolatot tart fenn á dolgozó tömegekkel, a 

falun egyre jobban élesedő osztályharcban a szö
vetkezet a dolgozó földművesek egyik támaszává 
válik.

a szövetkezetek vezetésébe.

MEZŐGAZDASÁGI TANÁCSADÓ

Hogyan arató és betakaritó
munkával a bu%&: min&ségét?

rázik ki, csak nsegdagad. Még 
nagyobb fokú a minőségromlás 
akkor, ha az esőzések folytán 
csírázni kezd. Ezért a keresztek
ben történt szárítás után, ha 
azonnal nem tudunk csépelni a 

i- búzát osztagokba hordjuk. Az 
asztag előnye, hogy a kellő fok
ban száraz’ de még bizonyos 
fokú nedvességet tartalmazó 
buza az asztagban mérsékelt fel
melegedéssel olyan utóérésen 
megy át, amely annak minőse
gét lényegesen javítja.

Az asztagba való hordásnál 
arra kell vigyázni, hogy minél 
kevesebb kalásztörés, pergési 
veszteség keletkezzék. Ezért ne 
rakjuk a kévéket felületesen a 
szekérre és a kévéket ne csap
kodjuk egymáshoz. Tanácsos a 
szekereket ponyvával kibélelni, 
hogy a tört kalász és a taposás 
folytán kipergő szem ebbe hull
jék s igy könnyen összeszedhető 
legyen.

Az asztag rakásánál irányelv 
az legyen, hogy az úgy rákös
sék, hogy az semmi körülmények 
között ne ázzék be. Arra kell 
törekedni, hogy a rakandó asz
tag magas legyen.

Az elmondott, de jelentékto- 
lennek látsz') munkákkal sokban 
emelhetjük búzatermésünk meny. 
nyiségét és minőségét és az el
végzett gondos munkával sok
ban hozzájárulhatunk e téren is 
Népköztáraóságunk egyéves Tér. 
vében lcfelttetott mezőgazdasági 
termés fejlesztéséhez.

A buza termésének mennyisé- A viaszérésben aratott búza 
ge és minősége jelentékeny mér- sikérének minősége a legjobb es 
fékben függ az időjárástól és a ebből nyújtható a legjobb rétes
természeti viszonyoktól. Azon- tészta.
bán termelő munkával is lénye- ■ Mindent el kell követni, hogy 
gesen javíthatjuk.

Jóllehet, hogy a talaj minősé
ge^ az elővetemény, a trágyázás, 
a művelés módja és a termelt 
fajta a buza termésének meny- 
nyiségét jelentékeny mértékben 
befolyásolja, de befolyással van 
az aratás és betakarítás mun
kájára is.

Igaz, hogy azoknak a hibák
nak káros hatását, melyet a tér. 
mesztés folyamán elkövettünk, 
nem szüntethetjük meg, de meg
felelő arató és betakarító mun
kává! biztosíthatjuk azt, hogy! 
a termésből kipergés vagy csí
rázás utján semmi se menjen 
veszendőbe. Ezenkívül kellő idő
ben történő aratással, késdelem 
nélkül végzett' behordással lé
nyegesen javíthatjuk a búzater
més minőségét is.

A búzánál a gyakorlat meg
mutatta és beigazolta, hogy a 
sárga vagy viaszérés az, amikor 
azt aratni kell, mert igy a ter
mést pergés-veszteségtöl men
tesen takaríthatjiifc be. Ez az „ 
érési időszak egyúttal a jó mi- , hogy ,az erős szelek azolralS ne 
nőség biztosítására is a lcgmeg*  
felelőbb aratási idő.

A viaszérés idején a buza lc- 
vélzcte. és szalmája sárga. A 
szalma azonban még rugalmas 
és szívós. A szalma bütykei még 
nem száradtak ki. kissé zöldes 
szírünk. A buzaszem már nem 
zöld és belseje már nem tejes, 
hanem t Aszta- vagy vinszszeri'icn 
gyúrható, körmünkkel könnyen 
átvágható.

az aratást ebben az időben vér, 
gezziik el. Ezért nagy jelentő- 
ségü a mezőgazdaság gépesítése, 
mert a gépesített aratás megold
ja a viaszérésben való aratás 
keresztülvitelének nagy problé
máját. Hiszen a kéziaraföással 
rendszerint fellépő tuléréssei 
kapcsolatosan a buza sikérmeny- 
nysége és sikérminősége is nagy 
mértékben romlik. Különösen 
akkor következik ez be, ha ara
tás előtt többször megázik. Kí
sérletek igazolják, hogy például 
egy julius első napjaiban ara
tott buzamintában a száraz si
ker tartalma 12—15 százalék 
között, a julius utolsó napjaiban 
aratott buzamintákban 9—3 
százalék között váltakozik.

A learatott búzát keresztek
be rakva szárítják és amint el
érte a kellő fokú száradást, 
azonnal csépelni vagy asztagolni 
kell.

A keresztek rakásánál vigyáz
nunk kell arra, hogy azok köny- 
nyen ne ázzanak be. Továbbá,

bontsák meg.
Nem szabad sokáig keresztek, 

ben hagyni a búzát, mert azt a 
madarak és az állati kártevők 
állandóan dézsmálják. Ez a ter
mésmennyiséget csökkenti lé
nyegesen. De sokáig keresztek
ben tartva a búza, annak minő, 
ségére is káros befolyással van. 
mert az cső veri és a minőség 
még okkor is romlik, hn csak 
annyira ázik meg, boga- nem esi- BIKFALVY FERENC

szerszámokat Mjavitot-

földművesei 
biz- 
ke-

dolgozó 
hogy minél jobban 
a városi dolgozók

Kü-

K LÉTAI PIROSKA

Felia
az
KoSozs megyében
KOLOZSVÁR. — A megyei ideig

lenes bizottság mezőgazdasági ügy
osztályának állategészségügyi osztá
lya nagyarányú munkát fejtett ki 
junius folyamán a különböző állat
betegségek továbbterjedésének meg
előzése és meggátlása érdekében. 
Júniusban mintegy 73.293 háziállatot 
oltottak be a különböző állatbeteg
ségek ellen. Ezalkalommal 1095 is
tállót fertőtlenítettek és 1386 hím, 
tenyésztésre alkalmatlan háziállatot 
■magtalanitottak. Az állategészség

ügyi osztály júniusi munkatervét 
jóval túlhaladta ezen a téren.

A juhállomány feljavítása és ne
mesítése érdekében júniusban 1700 
cigája bárányt és kost szereztek be- 
Az állatok legeltetése igen kedve
zően alakult, mert a gyakori esőzé
sek következtében a legelők felja
vultak. Az apaállatistállók építését 
tovább folytatják.

Irtják a& elazaperodotâ 
vaddissnókat 

as ordogfüsesi 
határban.

ÖRDÖGFÜZES. — (Levelezőnk
től.) Az ördögfüzesi határban na
gyon elszaporodtak a vaddisznók. 
Egyes helyeken feldúlták a vetése
ket, károkat okoztak. A helyi de
mokratikus szervezetek vadászcsen 
portokat küldtek ki a község hatá
rába. Szamosujvárról 12 vadász vett 
részt a vaddisznóirtásban, akiket a 
község 30 dolgozó földművese ki
sért cl.

A tereppel ismeretlen vadászok 
nem értek cl nagy eredményt. Most 
újabb vadászatokat szerveznek. meg, 
hogy kipusztitsák az clszaporodott 
és kártokozó rí IrHsmókat.

A. falusi dolgozók kulturális felemelkedéséért, a babonákból eredő rejtélyessé^ eL’cn harcvl 
a „Falvak Népe* 6



Időjárás;
' Az időjárást helyzetben a lassú 
javulás jelei mutatkoznak. Annak 
ellenére, hogy KözéprEurópában, 
főleg a Kárpát- és Cseh-medencé" 
ben még mindig élénk az északi szél 
és sokfelé vannak esők, záporok, 
Kelet- és Nyugat-Európában egyre 
csendesebb, melegebb az időjárás. 
Spanyolországban 35—40 fok, Fran
cia- és Olaszországban 32 fokos hő
ség uralkodik.

Erdélyben vasárnap csendesebb, 
változóan felhős volt az időjárás, a 
nyugati megyékben sokhelyen volt 
záporeső, zivatar. A hőmérséklet 
Kolozsváron június 10 óta elsőizben 
ismét elérte a nyári meleget jelentő 
25 fokot. Este 9 órakor 16 fok volt, 
a légnyomás 762 mm., emelkedő 
irányzatú.

VÁRHATÓ IDŐJÁRÁS KEDD 
DÉLIQ: Mérsékelt, időnként élén- 
kebb északi szél, nyugaton erősebb, 
egyebütt változó felhőzet, főleg dél
előtt napsütés. Néhány helyen zá- 
poreső, zivatar. A hőmérséklet főleg 
a nyugati vidéken emelkedik.

MEGKEZDŐDÖTT AZ ARATÁS 
BIHAR MEGYÉBEN. A termés ki
tűnő és a dolgozó földmüvesség a 
szovjet tudósok útmutatása alapján 
a buza tulérése előtt kezdte meg az 
aratást, hogy ezzel elejét vegye a 
túlérett kalászok magvesztésének.

A HATVAN ÉVEN FELÜLI KIS
IPAROSOK a pénzügyminisztériumi 
határozat értelmében — ha 1949 ja
nuár 1-ig betöltötték 60. életévüket 
— az osztályozás szerinti adójuk 
felét kötelesek fizetni.

IDEGENLÉGIÓBA KERGETIK a 
volt német hadifoglyokat a francia 
megszálló hatóságok. A hadifoglyok 
nagyrészét erőszakkal elhurcolják- 
Az idegenlégió poklából megszökött 
volt német hadifoglyokat egy ame
rikai kőolajszállitó hajó fedélzetére 
vette fel, akik elbeszélték azt a ret
tenetes, szenvedésekkel teli életet, 
amelyben az idegenlégióba sorolt 
sokezer voit német hadifogoly él. 

laptnlilíants: 
.Petőfi" Lap- 
és Könyvkiadó 

R. T.
Szerkesztőség: 
Szabadság-tér 

23 
Telefon: 15-35

Ki adáblvata!: 
Szabadság-tér 

31 
Telefon: 19-11

Mlfinden támogatást meg_ 
adok a pioníroknak... — 

ígérte meg az igazgató.
Több sem kellett kis vörös 

nyakkendösöknek. Azonnal mun. 
kához láttak. Nagy sürgés.for- 
gás volt a Méhes-utcai magyar 
nyelvű elemi iskolában.

A klubhelyiség már megvolt: 
két üres szoba. A kisebbül lesz 
az iroda s a nagyobbik a klub, 
terem.

Először alapos takarításhoz 
láttak. Ott volt az egébz osztag: 
negyvennégy pionír. Egyik cső- 
port vizet hordott a surláshoz, a 
másik ablakot tisztított. A har
madik csoport a bejárat előtti 
teret seperte és akinek nem 
akadt munkája, az a díszeket 
rendezgette».

A takarítás órák alatt meg
volt. Utána' megkezdték a diszi-

MEGKÖTÖTTÉK A KOLLEK
TÍV SZERZŐDÉST a kolozsvári 
állami gazdaságban. A dolgo
zóknak munkaruhákat osztanak 
ki, a műhelyeket, istállókat, 
ráktárakat, egészségügyi szem
pontból átvizsgálják és a hiá
nyosságokat kiküszöbölik. Ebben 
az esztendőben étkezdét is léte
sítenek a dolgozók részére.

Felelős szerkesztő: LÁZÁR JÓZSEF

Előfizetési <fij egy hónapra 100 lej. Intézmények és vállalatok 

évi előfizetési dija 5000 lej

Legdrágább kincsem J
tést. Képek, jelszavak díszítet
ték a feöiér falakat.
— A sarokba tesszük a könyv

tárat...
— A sakkot az asztalra...
Csillogó szemekkel rendezget

tek. A könyvtárt elhelyezték. A 
sakk is helyet kapott az aszta
lon, cjsupán az Íróasztal volt még 
hátra.

— Nem fér be az ajtón... szé
lesebb egy centivel...

A szájak már_már sírásra 
görbültek: nem fér be az Író
asztal. Pedig milyen szép..; Az 
igazgató ajándékozta...

— Oldalt fordítjuk, — Szólt 
. az instruktor.

— Hopp... na még egy keve_

TÖBB MINT HÁROMEZER IDŐ
SZAKI ÓVODÁT létesített a RDNSz, 
hogy ezzel is segítségére siessen a 
mezőgazdasági munkálatokat végző 
falusi földműves asszonyoknak. Szá
mos napozót, játszóteret és sportpá
lyát létesítettek, hogy a nyári mező
gazdasági munkálatok ideje alatt 
foglalkozzanak a dolgozó földműve
sek gyermekei&A.

ELKÉSZÜLT AZ ELSŐ GÉPE
SÍTETT ACÉLÖNTŐDÉ Magyar
országon. A győri vagongyár uj, 
korszerű acélöntődéje, amely az 
ország első gépesített acélöntődé
je, több mint három millió forint 
költséggel elkészült. A legnehezebb 
fizikai munkától mentesítik ezzel 
az öntödei munkásokat.

Bejegyezve a 
kolozsvári 

törvényszéknél 
F.Soo2249sz. 

alatt

Postatakarék
pénztári csekk

számla :
40.625 

set... kész:.'; benn vaui
Lett erre nagy öröm: befért a 

szép íróasztal. De a ping-pong 
asztal kinn maradt.

— Sebaj... játszunk kinn..;
— Benn úgy sem lehet ját

szani, mert ez olvasó- és sakk
terem. Csak zajt okoznánk..-:

S a kis klubterem elkészült 
A Vörös nyakkendó'sök mindent 
megtalálnak ott, ami a szórako
zásukhoz szükséges. De még
sem... Valami még hiányzott... 
Kevés a játékszer.'.:

— Honnan szerezzünk?...
— Akinek van játéka, hozza 

el — vetette fel a kis Orbán 
Laci.

— Én a villanyosmozdonyomat 
a klubnak ajándékozom... pedig 
...pedig az a legdrágább kin
csem..:

(k — f —).

Szol gálatos 
gyógyszertárak

JÚLIUS 4-ÉN, HÉTFŐN;
1. számú állami gyógyszertár 

(volt dr. Goina), Szabadság-tér 34. 
șzâm, 3. számú állami gyógyszertár 
(volt Hygea), Széchenyi-tér 32. sz., 
7. számú állami gyógyszertár (uolt 
Pasteur), Trefortrutca 18. szám, 
(Idegklinika), 8. számú állami 
gyógyszertár (volt Viktória), Horea- 
ut 47. szám, 12. számú állami gyógy, 
szertár (volt Kígyó), Budai Nagy 
Antal-utca 55. szám.

A DÉSAKNAI SÓBÁNYA nemré
giben két sűrített levegővel dolgozó 
sóvágógépet kapott a Szovjetunióból. 
Ezek a gépek lényegesen megköny- 
nyitik és meggyorsítják a bányá
szok munkáját. Rövidesen újabb 
gépszállitmány érkezik a Szovjet- 
uinóból.

ÚJABB ÖT SZOVJET CSÉPLŐ
GÉP érkezett a tumu-szeverini ál
lomásra, amelyeket azonnal kiosztot
tak a mehedintimegyei Rosova, köz
ség traktorállomásának, hogy fel
használják a nyári mezőgazdasági 
munkálatoknál.

MEGKEZDŐDÖTT TEMES ME
GYÉBEN A ROZS ARATÁSA &■ 
már az első napon túlszárnyalták 
a normát. így például Copron Se- 
bastian traktorista 5 óra alatt lt 
hektárt aratott te az előirányzott 
6 hektár helyett.

A GÖRÖG GYERMEKEK KÉR; 
DÉSÉRŐL nyilatkozott Petrosz 
Kokkal isz egyetemi tanár, a görög 
ideiglenes demokratikus kormány 
oktatásügyi minisztere. Nyilatko
zatában elmondotta, hogy a népi 
demokratikus országokban otthon
ra talált gyermekek boldogok és 
szép jövő vár reájuk. A monarcho- 
fasizmus 380.000 görög gyermekei 
tett árvává. Az iskolák 91 száza
léka romokban hever és kétszáz
ezer görög gyermek még elemi is
kolai oktatásban sem részesülhet

ADAS—VÉTEL
KERESEK sürgősen megvételre 

jókairban levő kisebb főzőkemencét- 
Dr. Neufeld, Horea-ut 5. 4272

IRODAI és ÜZLETBERENDEZÉST 
veszünk. „A&racad', Dózsa-utea 24. 
Telefon: 28—14. 4273

ELADÓ cserépkátyha, fehér, kis
méretű, 20 köbméteres. Dada-utca 
4., ajtó 6. 4274

KOMBINÁLT bútort, komplett há
lót veszek. Címeiket Március 6-utca 
18. Kantinba. 4290-b-

NŐI és gyermek kerékpár, jutá
nyos árért eladó. Szandy-utea 68. — 

4290-f.
ELEGÁNS, kombinált szobabútor 

eladó. Cím a kiadóban. 4296
SÜLLYESZTÖS varrógép eladó. 

Március 6 (Szentegyház)-utea 3, I- 
emelet, ajtó 5. Megtekinthető dél
után 4—8-ig. 4305

ELADÓ 12 személyes Rosenthal 
ebédlőkészlet, uj férfi felöltő, női 
ruha. Vörösmarty-utca 50. 4306

EBÉDLŐBERENDEZÉS darab
számra is eladó. Fellegvári-ut 93. 

4306-a.
ELADÓ két fotell, 3 bőrszék és 

dívány, egy kis asztal. Mikó-utca 10. 
4306-b.

ÍRÓASZTAL eladó. Értekezhetni 
házfelügyelőnél, Mikó-utca 8. 4306-d

APOÖHIHD
Apróhirdetés szavanként 5 lej, szombaton 6 lej. Legkisebb hirdetés dija 10 szóig 50 lej, szombaton 60 lej, 

ÁUástkeresőknek szavanként 2 lej — Kereskedelmi jellegű apróhirdetés szavanként 8 lej, 
.dm a kiadóban és jeligés htrdgtéseknél 20 lej pótffij fizetendő.

ELADÓ alig használt Stager'va®' 
tógép. Maiat-ut 16. — (Rákóczí- 
negyed.) 4314

FESTETT, kombinált szekrény, 7 
darab Thonettszék eladó. Mócok- 
utja 40. 4316

KÉTKARIKÁS gázrezsó tartállyal 1. 
együtt, villanypáma, sürgősen ei- 
adó, Schwartz, Erzsébet-ut 23. 4317

FÉRFIKERÉKPAR, háromnegye
des, uj gumikkal, Columbia patefon 
eladó. Cím a kiadóban. Gr. 153 

KOMBINÁLT gyermekkocsi el
adó. Forduló-utca 2. Asztalos. Tkv.

KERESEK egy hónapra földszin
ten, központban bútorozott szobát- 
Izrael, Postakert-utca 8. 4307

INGATLAN-LAKÁS
SÜRGŐSEN eladók a város kü

lönböző részén beköltözhető kertes 
családi házak, rendkívül olcsó árban. 
„Vulcan", Mototov-utca 24. Tkv.

ELADÓ nagy gyümölcsös, házzal. 
Kányafői-ut 14. 4311

wriRTOrt&rjjRw belvárosi, saobț 
konyha, tQzűősadba, OeBsűáanx&xfya 
lakásomat összkomfortos belvárost 
garaosnernel, lehetőleg BaUWdML 
Értetedwtiti. Rosaer, Széchenyí-tér 

4306

CENTRUL MECANIC S. M. T. 
Gép- és Traktorállomások 

Javító Központja 
Kolozsvár, Budai Nagy Anlal-u. 71 

keres megtételre
3—5 tonnás 
csápfösép*  
emelőket 
(Hébor*oket)

TORBAN, KÖZPONTBAN, jobb, 
kisebb, beköltözhető házat vennék. 
C5zn: Srtvességből Libraria Nóastra- 
ban, Torda. 4249

ELCSERÉLNÉM belvárosi, kettő 
szoba, összkomfortos lakásomat, har 
sonló egyszobással. — Teiefunken k^zoruk 
rádió eladó. Cim a kiadóban. 4309

UTCAI, állomáskömyéki szobát 
elcserélnék belvárosi szobával. 
Boldog-utca 9. 4267

ul/iőROZATLAN szobát keres, 
mellékhelyiségekkel, vagy használat
tal, fiatal, tanárházaspár. Cím » ki
adóban. 4310

ÁLLÁST KAPHAT
JÖLFÖZŐ nőt felveszek. Május 

1-utca 3, vendéglőbe. 429Q/c
KÜLÖNFÉLÉK

MENYASSZONYI koszorúk, fáty
lak, ruhák kikölcsönzése, eladása 
ORCHIDEÁNÁL, Dózsa György-u. 
22. Tfcv.

MENYASSZONYI ruhák, fátylak, 
-------. _k kikölcsönzése. „DáhUa“, 
Horea-ut 35. Tkv.

Megtalálója jutalomban részesül. — 
Dézsma-ütea 50., ajtó L Tkv.

lEtws^ett ©KmáwsS 
Meröerl de acíe

Az alább felsorolt személyi okmányok elvesztek és azokat tulaj
donosaik semm isnek nyilvánítják:

Următoarele acte personale au 
fost pierdute și posesorii lor le 
declară nule de drept în mâinile 
oricui s’ar afla:

A VIKTORJA
igazgatósága közhírré teszi, hogy a tagok újra 
beiratkozásának hatáiidejét kivételesen meg1 
hosszabbítja

„ISJ 18
MOZGÓ

Műsor julius 4—10-ig:

Romfilm híradó

1. PETRES Reghina, Str. Portü 
de fier Nr. 19. Buletinul de înscri
ere la Bir. Pop. Nr. 1256—1946, 
eliberat de Miliția Cluj.

■ț 2. BALÁZS Ștefan, Str. Izabella 
Nr. 10, Buletinul de înscriere la 
Bir. Pop. Nr. 34.856—1948. eliberat 
de Miliția Cluj.

3. NAGY Iulian» si NAGY Maria, 
Str. Molotov Nr. 38, Dovada de mi.

nar Nr. 48.845—1948, elfbrate de 
Miliția Ctaj. í|

4. BÁLINT Ana, MENYHÁRT EM- 
sabeta, Str. Rákóczi Nr. 38, Fisa 
Nr 2, din Cartea de Imobil, eíbierata 
de Miliția Cluj. 4312

5. PAVAY Zoltán, Str. Pata Nr. 
186, Cartea de Munca si de Asigu
rări Social» Nr. 0.55—1946, eliberata 
de Camera de Munca Cluj. 4313

6. SZABÓ Parascfrtva, născută
Orbán, Str. Barbusse Nr. 38, Bule
tinul do înscriere la Bir. Pop. Nr. 
54.368 din 16 Aprilie 1949, eliberat 
de MUttta Cluj. 4318

Ez alkalommal is megismétli ezi a íigyelmez- 
tetését, hogy nem jelentkezés esetén a tag 
elveszti tagsági jogosul súgót
A jelentkezés helye December 30-utCa 13 szám 
alatt, naponta délelőtt 8—12, délu á i 3—7-ig
4 felcníKez# tagolt Oozzákmagukkalrcndör- 

hfífcJentlilapfnkaf, a szakszervezeti Ingok 
pedig tagsági Igaxohányukat In

Igazgatóság

Vigyázzunk szivünkre I

Megjött I Megjött I

aoms
Tüneményes, szép lilm,

6 íelvonásban

Marosvásárhelyi Állami Székely Színház 
a Román Nemzeti Színházban

1949 julius 4. hétfő este 8 órakor-. Gorkij Maxim szinjátéka

Jegor Buliesov és a többiek
Kovács G löriju.Delly Ferenc, Szabó Ernő, Hamuig Lucy. 
ízsó Johanna, Gőmír E-n na, Szab i Daci. Andrási Márton. 
Kőszegi Margit,. Kőszegi Dusu. idorouszky Oszkár. Váradi 

riadóit. Koadt3 Dezső» Jenei Ottó stb.*ek  fellépésével
Jegyek a Román Nemzeti Színház pénztáránál válthatók



A boldogabb9 szocialista jövőt építve

Jelentős többtermeléssel

a tervév első felét a kolozsvári üzemek
KOLOZSVAR. — A kolozsvári 

üzemekben a terviroda és ver
senyiroda munkaközösségei lázasan 
dolgoznak Állami Tervünk máso
dik negyedéve eredményeinek ki
számításán. A műhelyekben már 
lezárult ez a negyedév is. de a ki
mutatások, melyek visszatükrözik 
a dolgozók megfeszített munkáját, 
csak most zárulnak. Megállapíthat
juk, hogy minden üzemben jelen
tős haladás tapasztalható az első 
negyedévvel szemben. Akkor még

hosszú napok, sok esettben hetek 
múlva sikerült csak összeállítani 
a végleges eredményeket. 'Időköz
ben q versenyek alapos megszerve
zésével, a kimutatások naponkénti 
kezelésével sikerüli elérni, hogy 
julius első napján mindenütt tiszta 
képet kapunk junius végére le
zárult negyedévről. Kétkézi dol
gozóink mellett a szellemi dolgozók 
és a technikusok is jelentős 
pest tettek a fejlődés utján.

lé-

Az „írisz" porcelángyár 
dolgoz.i junius utolsó napjaiban 
már a júliusi és augusztusi napo
kat számlálták a naptáron. Junius 
hónapban a porcelángyártásban 
17-1, a samottáruban 72.3 száza
lékkal termeltek az előirányzat, 
fölött. A második negyedévet por
celánban 19.8, a samohtban 52.8 
százalék többtermeléssel zárták. 
Porcelánosztályunk julius 1-én }u~ 
lius 15-re, samottosztályuk au
gusztus 15-re dolgozik.

Terebélyesedik is az „írisz" az 
Állami Terv évében. Most fejez
ték, be a száritő épületét, de már 
a második nagy samott-tégla égető

kemence alapjait rakják le és 
vid időn belül az is elkészül.

rö-

A „MENAJUL' 
háztartási cikkeket előállító üze
mei 23 százalékkal haladták meg 
a második negyedév előirányzatát. 
Egyes cikkekben egészen kima
gasló, egyedülálló eredményekkel 
dicsekedhetnek. Az asztaltüzhe-\ 
lyeket és kályhaajtókat már 195(> 
julius havára termelik, de a ke
reskedelmi öntvények előállításá
ban is már 1950 január hónapjai
ban haladnak. Alig marad le az ház.

tartási öntvénycikkek termelése, 
ahol már 1949 decembert imák.

Ezeket a pompás eredményeket 
a munka észszerüsitésének. tökéle
tes megszervezésének és természe
tesen számos ujitásnak. a dolgozók 
áldozatkész munkájának és nem 
utolsó sorban a szocialista munka
versenyek línditö szellemének kö
szönhetik.

A fentiekkel magyarázható, hogy 
az Alweiler szivattyúk júniusi elő
irányzatát 300, a bádoglemezekét 
23Jf százalékban teljesítették.

A „LIBERTATE" 
fa- és butorárugyár sok hiányos
ságot pótolt a második évnegyed
ben. A szocialista munkaversenyek 
a helyes irányba terelődtek, a 
nyersanyag nehézségek megszűn
tek és ma már megfelelő mennyi- 
ségü,nyersanyag áll rendelkezésre. 
A második negyedévet 21 százalék 
többtermeléssel fejezték be, de 
egyes osztályok felülmúlták ezt a 
számot is. így a szabászat példám 
3!^ százalékban termelt az elő
irányzaton felül.

Az étkezde ellen jogos panaszok 
hangzottak el az utóbbi időben. Az 
üzem munkásvezetősége és a szak-

szervezet gondossága következté
ben az élelmezés fokozatosan ja
vul, különösen az utóbbi napokban 
volt tapasztalható ugrásszerű ja
vulás.

AZ „UNIREA" 
acélárugyár különböző osztályai 
más és más eredményeket értek el, 
de az összesített eredmények alap
ján az üzem 105 százalékos ered
ményt tud felmutatni, tehát 5 szá
zalékkal haladták túl az első ne
gyedév előirányzatát. A részletes 
számítások még pem készültek el, 
de az 5 százalék azt mutatja, hogy 
a dolgozók lendülete nem csökkenj 
ha lehet még fokozódóban van. Ezt 
a tettrekészséget « ré/j'i gyárépü
let mellett emelkedő, most épülő 
uj hatalmas műhely is bizonyítja, 
ahol a szövőszékeket előállító és 
nagymennyiségben gyártó dolgo
zók találnak majd otthonra. Az ég
nek törő falak a békés építő mun
kát jelképezik. A romoblás nyo
mait még ott látjuk alig száz mé
ternyire, a fasiszták által felrob
bantott vasúti aluljárót, de ott ú> 
az épitő munkával találkozunk. 
Szinte egymással versenyeznek a 
munkások, s a dolgozók széles tö-

megei látják ennek hasznát. Épül 
a gyár, épül az ország.

A „ROMÁNIA MUNCITOARE*  
kendőgyár dolgozói hűek maradtak- 
önmagukhoz, illetve a múltban el
ért eredményeikhez. A tökéletes 
munkaszervezés következménye, 
hogy q gyár a második negyedéve. 
13.5 százalékos*  q félévet pedicf 22 
százalékos többtermeléssel fejezte 
be. Ifjúmunkásai, akik nemrégen 
még elhanyagolták, a szervezeti 
munkát, nagy javulást mutattak 
ezen a téren 
megfogadták 
értekezletén.

harisnyagyár

is, mint 
üzemaz

ahogy azt 
termelés-

AZ,„ADY*  
tudta hozni a ne- 
hónapjában szen
es ha nem is je- 

de mindenesetre

harisnyagyár be 
gyedév első két 
vedett hátrányt 
lentős mértékben,------
az előirányzaton felül, körülbelül 
3 százalékkal zárta a másodul ne
gyedévet. Junius hónap munkatel
jesítménye lendítette a 100-as 
szám fölé az üzemet és ebben nagy 
szerepe van a kötőgépekhez szük- 

tűk utanpotlasan.uk. Síké 
riílt,~— ha csak korlátozott időre 
is —, mentesülni ■ tühiány nyo
masztó gondjai alól és ennek ered
ménye az, hogy a két hónapi hát
rányt egy hónap leforgása alatt si
került eltüntetni.

A fenti eredmények azt mutat
ják, hogy a munkalsndület napról- 
napra fokozódik és a Román Mun
káspárt által kijelölt utón, ke
mény léptekkel haladnak a boldo
gabb, a szocialista jövőt építő dol
gozók.

k. s.

. A BUKARESTI RÁDIÓ 
MAGYAR ADÁSA:

A. ■
JULIUS 4-TÖL JULIUS 10-IG

Hétfő, julius 4-én.
Reggel hirek. Sporthiradó. Mlkó 

Ervin riportja. Este hirek. Belpoliti
kai szemle. Mutkáslevelezők tudósí
tásai. A nagyváradi ideiglenes bi
zottság működése.

Kedd, julius 5-én.
Reggel hírek. Irodalmi beszámoló 

keretében Szemlér Ferenc cikke: 
„Művelődési forradalmunk uj szaka
szán'*.  Este hírek. Külpolitikai szem
le. Aratásra készülnek Szászfenes 
dolgozó parasztjai.

Szerda, julius 6-án.
Reggel hirek. Beke György riport

ja: „Kis üzem, nagy eredmények**.  
Este Szovjet óra. Szovjet élet, szo
cialista valóság. A kultur történel
münk uj fejezete. Könyvkereskedés 
a faluban. Munkáslevelezők tudósí
tása.

Csütörtök, julius 7-én.
Reggel hirek. A resicai munkások 

a Dinamó gyárban. Este hírek. Had
sereg óra.

Péntek, julius 8-án.
Reggel hírek. Sípos Bella riportja: 

Délután Gergely Mózes házában. 
Este hirek. Részlet Zaharia Stancu: 
„Mezítláb**  cimü regényéből. Rádió
posta.

Szombat, julius 9-én
Reggel hirek. Szovjet kulturkró

nika: A szovjet zenéről. Este gyer
mekóra. „Andris a zenekereskedés- 
ben“ (Hongjáték). Babszem Jankó 
hírek. Kíil. és belpolitikai szemle.

Vasárnap, julius 10-én.
Délután 4.30 Hirek. A falu óin 

műsora: A székelyföldi kultárverse
nyek után.

BUDAPEST
Állandó müsorszámok:

Kossuth Rádió (549.5 méter)
6.00 Falurádió. 6.30 Hajnali mu

zsika. Hanglemez. 7.00 Hírek, lap
szemle. 7.20 Reggeli zene. Hangle
mez. 12.00 Harangszó, hírek. 13.45 
Hírek németül. 14 00 Hírek. 16.00 
Rádióiskola. 16.55 Műsorismertetés. 
17.00 Hírek. 17.20 Hangos Újság. 
17.50 Hírek oroszul. 20.00 Hírek 22-00 
Hirek. 24.00 Hírek magyarul.

Petőfi Rádió (208-40 m.)
530 Hajnali muzsika. 6 45 Reggeli 

torna. 7.00 Reggeli zene. Hangleme
zek. 8.00 Hírek, lapszemle. 10.00 Hí
rek. 10.50 Rádió iskola. 20.20 Han
gos Újság. 21-00 Hírek. 21.40 Sport- 
híradó. 22.00 Mit báliunk holnap.

| Hétfő) julius 4 |
BUKAREST

Bukarest I.: 13-00 Közlemények. 
13.07 Lemezek. 13.15 Orosz lemezek. 
13.25 Zenekar. 14,30 Hírek. 14.45 
Szovjet lemezek. 14.52 Közlemények. 
14.57 Időjárásjelentés. 15-00 Leme
zek. 18.00 Lemezek 18.13 Orosz ze
ne. 18.30 Orosz nyelvtanfolyam. 19.00 
Keringők, 19.10 Kultúrkrónika. 19.25 
Lemezek. 19.30 Színházi est „Húsz 
év után**,  Szvethov darabja. 21.50 
Turista híradó. 21.55 Lemezek. 22.00 
Hirek, 22.15 Sporthírek. 22.20 Közle
mények. 22.25 Hírek oroszul. 22.30 
Zongoraszámok, 23.00 Lemezek. 23.30 
Hírek. 23.35 Lemezek. 23.55 Román 
népzene.

Bukarest II.: 13-00 Lemezek. 14.00 
Énekszámok. 14.20 Nyitány, 14.30 
Hírek. 14.45 Könnyű . zene. 19.30 
Hangverseny, 19.48 Lemezek. 20.40 
Lemezek, 21-00 Haydn Szimfónia. 
21.30 Népzene. 22.00 Hírek. 22.15 
Énekszámok. 22.30 Hangverseny. 
22.40 Lemezek

BUDAPEST 
Kossuth Rádió

12.15 Balázs Béla szalonzenekara. 
13.00 Asztali muzsika. 14.15 Szóra
koztató zene. Hanglemezek. 15.00 
Nőii szemmel... A rádió asszonyro- 
vata. 15.30 Jószomszédság muzsiká
ja. Bólyai Mária zongorázik. 16.40 
Marxista—Leinista negyedóra. 17.10 
Szovjet napok — szovjet emberek. 
18.15 Dalolj velünk! 18.30 A béke. 
Aristophanes vígjátéka. 19.10 Film
zene. Hanglemezek. 19.30 Falurádió. 
20.50 Magyar muzsika. 22.20 Opera 
és opercttrészletek 23.00 Csajkov
szkij: V. szimfónia. Hangfelvétel. 
23.45 Esti zene. Hanglemezek. 0.30 
Hirek eszperantó nyelven-

Petőfi Rádió
7.20 Mit főzzünk? 7.30 Rimszkij- 

Horszakov: Aranykakas — szvit. 8.10 
Heti zenés kalendárium. 9.00 Hang
lemezek. 10.15 Délelőtti hangver
seny. 14.30 Élő antológia. 15.00 Gáti 
István brácsózik, Kardos István zon
gorázik. 15.30 Harmonika, klarinét- 
16.00 Mi újság a rádióban? 16.15 
Beethoven: I. (C-dur) szimfónia. 
16-45 Kiváncsi mikrofon. 17.00 A Rá
dió tánczcnckara. 18.00 A rádió esti 
Iskolája. Orosz nyclvtanfolyam- 
KrtnyvelésJ tanfolyam. 18.30 Szántó 
Erzsébet énekel. 19.00 A hónap 
könyve. Molotov: „A külpolitika 
kérdései" c. müvét ismerteti Vásár
helyi Miklós. 19.20 Muzsikus a nap
fényben. Mendelssohn zenés életre
génye. 21-03 Szív küldi szívnek szí
vese. 21.25 Ml történik a világgazda
ságban? 22jOS Magyar nóták.

A VILÁGOSSÁG RÁDIÓ MŰSORA
| Kedd, julius S |

BUKAREST
Bukarest I-: 13.00 Közlemények. 

13.07 Lemezek. 13.15 Zenekar. 13.25 
Sajtószemle. 14-00 Tudományos hír
adó. 14.15 Énekszámok. 14.30 Hírek. 
14-4Ö Opera lemezek. 14.52 Közlemé
nyek 15.00 Lemezek. 15.30 Müsor
ajánlás. 18.00 Szakszervezeti kórus
vezetők órája. 18-18 Lemezek. 18.30 
Orosz nyelvóra. 19.00 Lemezek. 19.10 
Kulturkrónika. 19-25 Román népze
ne. 19.30 Kulturotthonok híradója. 
20.00 Hírek. 20-10 Operaest „Don 
Pasquale" 21.55 Lemezek. 22.00 Hí
rek 22-15 Sporthírek. 22.20 Közlemé
nyeit. 22.25 Hirek oroszul. 22.30 
Klasszikus zongoraszámok. 22.45 Le
mezek. 23.30 Hirek. 23.35 Híres éne
kesek. 23.55 Román népzene.

Bukarest II: 13.00 Lemezek. 13.35 
Lemezek. 14.00 Hangverseny. 14.45 
Lemezek. 15.00 Müsorajánlás, 22.15 
Könnyű zene. 22.45 Lemezek.

BUDAPEST 
Kossuth Rádió

7.30 Szórakoztató zene. 7-45 A poir 
tavai csata. 8.00 Izraelita vallásos 
félóra. 11.30 Orosz szerzők müveiből.
12.15 Magyar nóták. 13.00 Asztali 
muzsika. Hanglemezek. 14.15 Színes 
melódiák. 15.00 Ifjúsági énekkarok.
15.30 Könnyű dalok. Hanglemezek- 
16.40 A Vöröskereszt közleményei. 
17.10 Szovjet napok— szovjet embe
rek. 18.15 Termelési Híradó.
18.30 Mit üzen a rádió? 19.00 Vidám 
táncok, vidám nóták. 19.30 Falu
rádió. 20-50 Tánc-számok. 21.10 Hur
rikán-híradó. II. sz. 21.20 Közvetítés 
Firenzéből. Monteverdi: Oríeo c- 
operájának I. felvonása Hangfelvé
tel. 22.20 Közvetítés Firenzéből. 
Monteverdi: Oríeo c. operájának II., 
III. és IV. felvonása. Hangfelvétel.

Petőfi Rádió
7-20 Többet ésszel, mint erővel I

7.30 Szórakoztató zene. 8.10 Zenekari 
müvek. 9.00 Könnyű zene. 10.15 Dél
előtti hangverseny. 14.30 A tudo
mány úttörői. Balassa, a magyar or
vostudomány megalapítója. F.se- 
ményjáték 14.50 A Kotányi-nővórek 
három zongorái műsora. 15.20 Gyér- 
mekrádió 16.00 Kopccz.ky Alajos 
orgonái. 16.30 Századunk Hangja. 
I inda Imi antológia 17.00 Magyar 
tánczcnc, 18 00 Rozgonyi Ágnes he
gedül 18.30 Fényképezési tanácsadó: 
l. Madas László előadása. 18.45 Dol
gozók Zeneiskolája. 19.15 Közgazda- 
sági folyólrntszcmle. Ismerteti Adóm 
György 19.30 Opcrcttrészlctcl. Far. 
kas Ilona és Somogyváry Lajos éne
kel. 21.05 Szív küldi szívnek szíve
sen. 21.40 Mi újság a sportvilágban? 
22.05 Gyarmatok kiáltanak, IL Kína.

Sxerda, julius 6

BUKAREST.
Bukarest I-*  13.00 Időjelzés. 13.02 

Műsorismertetés. 13-07 Lemezek.
13.15 Lemezek. 13.25 Sajtószemle.
13.30 Zenekar. 14.30 Időjelzés. 14.45 
Melódiák. 14.52 Közlemények. 14.57 
Időjárásjelentés. 15-00 Zenedarabok.
15.30 Müsorajánlás. 15.33 Időjelzés. 
18.00 A hadsereg órája. 19.30 Orosz 
nyelvtanfolyam 19.00 Népi táncok- 
19.10 Kulturkrónika. 19.25 Lemezek..
19.30 Az ifjúság órája. 20.00 Időjel
zés 20-15 Népi zene. 20.20 Rádiópos- 
ta. 20.25 Schubert-kvártett. 20J0 
Párbeszéd 21.20 Lemezek. 21-25 Tu- 
ristahiradó. 21.40 Énekszámok. 22.00 
Hirek. 22.15 Lemez. 22.20 Közlemé
nyek. 22.25 Hirek oroszul. 22.30 Le
mezek. 23.00 Lemezek, 23.40 Hírek.
23.35 Könnyű zene. 23.55 Lemezek.

Bukarest IL: 13.00 Lemezek. 14.00 
Romantikus zene. 14.45 Lemezeit. 
15.00 Müsorajánlás. 20.00 Gordonka
számok. 20.25 Lemezek. 21.00 Zene
kari hangverseny. 22.15 Énekszámok.
22.35 Lemezek. 23.00 Időjelzés-

BUDAPEST 
Kossuth Rádió

7.45 Egészségügyi negyedóra. 8.00 
Magyar nóták. 11.30 Művésziemé
nek, 12.15 Mindenki muzsikája. 13.00 
Asztali muzsika. 14.15 Könnyű dal
lamok. 15.00 Az ifjúság hangja. 15.30 
Ticharich Zdenka zongorázik. 16.40 
Marxista-leninista negyedóra 16.55 
Közért híradó. 17.10 Szovjet napok 
— szovjet emberek. 18.15 Termelési 
híradó. 18.30 Szabad népek hazája. 
19.00 Magyar nóták. 19.25 Falurádió. 
19.55 Totohiradó. 20.50 A Székesfő
városi Zenekar játszik. 22.20 Muzsi
káló városok. I. Nápoly. 23.20 Tánc
zene.

Petőfi Rádió
720 Hogyan főzzünk, mit 

együnk? 7-30 Szórakoztató zene. 8.10 
Opcrarészletek. 9.00 Könnyű zene. 
9.50 A Vöröskereszt közleményei.
10.15 Kamarazene. 14.30 A csúffátctt 
város. Mark Twain novellája. 15.10 
Mcrzlényf Lili (nekel. 15.35 Az Ifjú
ság Rádiószinháza: A Színművészeti 
Főiskola III. éves hallgatóinak vizs- 
gnclőadAsa a stúdióból. 10.00 Ml uj- 
cAg a rádióban? Mire készül a rádió?
16.15 A földkerok-ég cgyhatodán. 
Szovjet híradó 16 30 B. Kádár Klára 
hegedül 17 00 Tánczcne 18 00 A rá
dió esti Iskolája. 1830 Zenei élő uj- 
rág. 18 45 A rádió sportfónimn 19 00 
A hároméves terv alkotásai. 19.45 
Motoros tanácsadó. I. A légszűrő. 
20 00 Orrrrz müvészlcmczok. 21.05 
Szív küldi szívnek szívesen. 22.05 
Vidám catl muzsika.

Csütörtök, julius 7

BUKAREST
>.U,, -,Ű k

Bukarest. I.: 13.00 Lemezek. 13.45 
Lemezek. 14-00 Zenekar. 14.30 Pon
tos Időjelzés és hírek. 14.45 Forra
dalmi dalok. 14.52 Közlemények. 
1427 Időjárásjelentés. 15.00 Kamara
zene. 15.30 Müsorajánlás. 15.33 Pon
tos időjelzés. 18.30 Orosz nyelvóra- 
19.00 Román népi zene. 19.10 Kul
turkrónika. 19-25 Román népzene és 
szovjet lemezek. 19.50 A hangver
seny ismertetése. 20.00 Szimfónikus 
hangverseny. 21.05 A hangverseny 
folytatása. 21.30 Könnyű zene. 22.00 
Hirek. 22.15 Sporthírek. 22.20 Közle
mények. 22.25 Hírek oroszul. 22.30 
Macedón együttes műsora. 234)8 
Filmzene. 23.30 Hirek. 23.35 Éjjeli 
zene. 23-55 Román népzene.

Bukarest II: 13.00 Lemezek. 14.45 
Könnyűzene. 19.50 Lemezek. 20.30 
Könnyű zene. 21.00 A rácfió kórusa 
énekel- 21-30 Lemezek 22.00 Hírek.
22.15 Kétzongorás hangverseny. 
22.40 Lemezek. 23.00 Időjelzés,

BUDAPEST

Kossuth Rádió

7.45: Séta az újjászülető Budán. — 
8.00: Könnyű dalok. 1120: Dalok. 
11.45: Bajza József és a színház. 
12.15: „Színes melódiák." 13.00: 
Asztali muzsika. 14.15: Gyermefcrá- 
dió 1420: Orosz könnyű dallamok. 
15.00 Női szemmel ... A rádió asz- 
szonyrovata. 15.30' Erőss Klára zon
gorázik. 16-40: Marxista-leninista 
negyedóra. 17.10: Szovjet napok — 
szovjet emberek. 18.15: Könnyű da
lok. 18-30: Szomszédaink — bará
taink. 19.00: A szmirnai opera. 2020: 
Csütörtökön este . •. 22.20: Szív kül
di szívnek szívesen. 23.00: Kamara
zene. 23.45: J. S. Bach müvek. 0.30: 
Könnyű dalok.

Petőfi Rádió.

7.20: Tctötöl-talpi'g. 7-30: Szóra
koztató zene. 8.10: Francia zenekari 
müvek. 9.00: Magyar nóták. 10.15: 
Deák Ágnes hegedül. Gönczy László 
énekel. 14 30: A Riró-vonóspégycs 
játszik. 15.20: Színes muzsika. 16.00: 
Franciaország szól Magyarország, 
hoz. 17.00: A Rádió tánczcneknrn 
Jftíxztk. 18 00: Falurádió. 18-30: 
Gricg: B-mol! zongoraverseny. 19.00: 
Tudósok nz Inkvizíció előtt: I. Gób
iéi. 19 20: Közvetítőn nz Oycrnház- 
ból. Puccini: A köpeny. 21.OS: Köz
vetítés nz Operaháziból. Puccini: 
Gl.annl Schlcch!. 2205: Ml uj.tóg a 
eportvilágban? 22-23: Tánczcne.

utanpotlasan.uk


Az HB Bb állása:
1. ICO 24 15 5 4 56:35 35
2. CFRB. 25 13 4 8 58:32 30
3. CFR T. 25 12 6 7 47:29 30
4. Jiul 25 10 8 7 43:40 28
5. Petrolul 25 11 6 8 46:38 28
6. RATA 25 12 4 9 50:37 28r*  í. Hadsereg 25 9 9 7 55:53 27
8. Dinamó 25 10 6 9 54:50 26
9. ITA 25 8 9 8 41:32 25

10. TESE 25 11 3 11 47:44 25
11. CFR K. 25 9 5 11 39:58 23
12. KESE 25 7 4 14 31:50 18
13. Gázm. 25 4 5 16 29:63 13
14. Metalo. 24 4 4 16 41:76 12

Kiesett az B l-bií a kolozsvári CFK is

’Á magyar labdakctööbaj.
NOKSÂG VÉGEREDMÉNYE:

BEFEJEZŐDÖTT A MAGYAR 
LABDARUGÓBAJNOKSÁG 

A FERENCVÁROS 
A MAGYAR BAJNOK

BUDAPEST. — A magyar labda- 
rugőbajnokság a tegnapi fordulóval 
befejeződött. Meglepetések tegnap is 
akadtak, de már nem befolyásolták 
sem a bajnokság, sem a kiesés kér
dését. Eredmények:

Ferencváros—Tatabánya 6:2 (2:0)- 
Góllövők: Deák (4), Kocsis (2). Deák 
ebben a bajnoki idényben 59 gólt 
lőtt és ezzel megjavította Zsengel- 
lér 1939-ben felállitott 56 gólos 
csúcseredményét. Lokomotív—Sorok
sár 3:0 (1:0). ETO—Vasas 2:1 (1:0). 
MATEOSz—Szeged 2:1 (IrO). Csepel 
—Kistext 1:1: (1:0). SzAC—MTK 0:0. 
SalBTC—Kispest 3:3 (2:1). Újpest— 
Goldberger 4:0 (IrO).

MAGYARORSZÁG-AUSZTRIA 
59 ÉS FÉL.-43 ÉS FÉL. Női atlé
tikai viadal, melyen uj magyar 
csúcseredmények születtek. 100 m. 
síkfutásban Lohász 12.1 mp-el, ge
relyvetésben Rohonezi Márta 42.21 
m-ei, 4x100 m-es váltófutásban a 
magyar válogatott 49.2 mp-el ma
gyar csúcsot állított fel.

Dinamó—CFR K- 5:2 (1:1)
KOLOZSVÁR. — A szokatja- mán kivül van, Suru még tapasz- labdát tizenhatosukon belül. Lát- 

nul szép, napsütéses időben 7000 talatlan. Ha a két csapat közép- ta is mindkét esetet, de tovább 
ember övezte a Gh. Gheorghiu- csatárát kicserélhették volna a intette a játékot, A CFR veresé- 
Dej sportttelep lab'darugópályá- tegnapi mérkőzésen, úgy az ered- gének ő volt egyik, talán legna- 
ját, hogy tanúja legyen a kolozs- meny fordított lett volna. _ gyobb okozója. Kifogástalan já-
vári CFR és a bukaresti Dinamó A bukaresti csapat sebezhető tékvezetés mellett egészen más 
küzdelmének, mely a kiesés kér. pontja a védelem. Nem sokkal eredmény született volna és ta- 
dését döntötte el véglegesen. A jobb, mint a CFR hasonló csa- Ián a CFR játékosai sem törtek 
látottak csalódást hoztak mind- pátrésze. A csatársora viszont volna le a rengeteg téves ítélet 
azoknak, akik biztaK abban, hogy klasszissal jobb a kolozsvárinál, következtében.
jövőre is látnak majd NB I-es Bartlia válogatott formában van, A csapatok a következő össze" 
mérkőzéseket. Hatalmas küzdelem állandóan változtatta helyét, min- állításban játszottak: .
folyt 90 percen át, de a nagy dig lyukon várta a labdát. Far- Dinamó: Iván — Ambru. Sí
lelkesedéssel játszó Dinamó győ- kas^ kapura törő szélsőcsatár. mionescu — Ignat, Teodorescu,
zelmét nem sikerült megakadá. Nem értünk viszont egyet Moi_ Niculescu — Farkas, Ozon, Bar- 
lyozni a kolozsvári csapatnak, sescu és különösen Ozon viselke- tha. Moisescu, Naciu.
Ezúttal nagyon akartak játszani (lésével. Ozon már annyit volt ki- CFR: Boanta (Costea) — Bo. 
a CFR játékosok, de rajtuk kivül állítva és figyelmeztetve, hogy kor, Felecan — Muresan, Kiss, 
álló okok miatt nem sikerült a leszokhatott volna inár alatto- Nistor — Nagy István, Kovács 
győzelmet megszerezni. Valljuk mos játékmodoráról. Sportszerűt- IV., Avram, Candrea, Suru. 
meg őszintén, hogy a CFR védel- lenséget állandó visszatetszést kel
me ma az NB I-es csapatok lég- tenek az ország összes pályáin. s$s
gyengébb védelmeinek egyike. A látottak alapján a Dinamó
Atjáróház volt a CFR hátsó sora, megérdemelte a győzelmet. Kü- BUKAREST. — Petrolul—CFR 
Bokor Öcsi nem hátvéd, Felecan lönösen az első félidőben vezetett B. 4:1 (3:0). Góllövő: Oana (2), 
pedig már nem mai gyerek, rengeteg veszélyes támadást csa- Ti ti Popescu (2), illetve Lungo. 
Amellett, hogy lassú, a jatéktu- társora és ha nem kiséri Boanta MAROSVÁSÁRHELY. — RA- 
dása is megkopott az évek folya. védéseit küönös szerencse, már.az TA—KESE 6:0 (5:0). Góllövő:
mán. Farkas- és a többi Dinamó első félidőben eldőlt volna a mér_ Incze II. (2), Pálffy (2), Stroia, 
csatárok úgy sétáltak el mellet- kőzés sorsa. Érdekes, hogy a Padureanu (öngól). 4000 néző.
te, ahogy akartak. Kiss minden második félidőben tudta bebizto- ARAD. — Gázmetán—ITA 1:0 
mérkőzésen teljes szívvel és oda- sitaní a Dinamó a győzelmét,, ho- (0:0). Lőrincz. Szögletarány 15:2 
adással játszik, de egymaga nem lőtt az első félidőben sokkal töb- az ITA javára. Az ITA végig tá- 
tudja az ellenfél csatárainak tá- bet és veszélyesebben támadott, madott, de a medgyesiek szeTFez- 
madásait visszaverni. A tegnapi mig a második félidőben nagyon ték meg a győzelmet.
mérkőzésen pedig nem birt az ál- feljött a CFR. Csatársorának NAGYVÁRAD. — TESE—ICO 
landóan mozgó, korszerű csatár- azonban semmi sem sikerült. 1:1 (1:0). Góllövő» M3oe, illetve 
játékot bemutató Barthával. A A gólok a következő sorrendben Váczi.
két kapus közül Boanta csak a estek: 4. percben Avram, 10. perc- TEMESVÁR. — Jiul—CFR T. 
harmadik gólt védhette volna, hen Bartha, a második félidő L 1:1 (1:0). Góllövő: Balogh, illetve 
mig Costea mindkét gól' előtt na- percében Ozon, 20. percben Bar- Badeantu.
gyot hibázott. Potyagól volt tha, 26. percben Candrea 11-esből, BUKAREST. — Metalochimic 
mindkettő. A fedezetek megfelel- 28. percben Bartha, 39. percben Hadsereg 2:2 (1:1). Góllövő: Éne 
nének, ha a két összekötő és a Ózon. ' (2), illetve Drágán és Androvits
csatársor többi tagja tartani tud- A . lugosi Kincs Béla kritikán 11-esből.
ná a labdát. De az ötösfogat aluli-játékvezetést mutatott be. A w
egyik tagja sem üti meg az NB Dinamó több gólja lesgyanus
I-es mértéket. Avram csak eset- helyzetből esett, azonkívül nem Az NB II. tegnapi mérkőzései- 
lik-botlik, menekül a labda elől, torolta meg a Dinamó szabályta- nek eredményei: Marosujvár. 
Nagy István a gyorsaságán kivül lankodásait és két jogos ll_est Dermata—Solvay 1:0 (1:0). — Bu. 
semmit sem mulatott, Candrea nem adott meg a CFR javára, karest. Dinamó B.—Aurul 15:0. 
ide-oda szaladgál és haszontalan Mindkét alkalommal a Dinamó — Szatmár. CFR Szatmár—CFR 
munkát végez. Kovács IV. fór- védőjátékosai kézzel ütötték el a Arad 2:1 (0:1).

Kitűnően
a jjMogyar Koiwsen/'-en

Homamiay, a kitűnő magyar 
rúdugró, 414 em-el u.j magyar 
csúcsot ugrott a tegnapi buda
pesti atlétikai versenyen.

BUDAPEST. — A „Magyar 
Körverseny" negyedik napján a 
Budapest—Keszthely közötti 192 
km-es távot futották le a kerékpá
rosok. A negyedik nap újabb re
mek eredményeket hozott a RNK 
versenyzői számára. Norhadian 
másodiknak, Traian Chicombawi 
harmadiknak futoílí be Keszthely
re. Az útszakasz eredményei a kö
vetkezők :

1. Labeylie (francia) 5 óra 39 p. 
25 mp. 2. Norhadian (RNK) 5 óra 
43 perc 05 mp. Traian Chicomban. 
4. Sere (magyar). 5. Gere (ma
gyar). 6. ötvös (magy. ■-). 7. Kiss 
(magyar). 8. Bourgeteau (fran

cia). 9. Lauscha (osztrák). 10. No- 
woszek (lengyel).

Egyéni összetett versenyben; 1. 
Labeylie (francia). 2. Lauscha 
(osztrák). 3. Bourgeteau (fran
cia). 4. Sere (magyar). 5. Nor
hadian (RNK).

Csapatversenyben: 1. Francia
ország. 2. Ausztria. 3. RNK. 4. 
Magyarország A. 5. Magyaror
szág B.

Az utolsó napon a Keszthely— 
Budapest útszakaszt futották le a 
versenyzők. A] román kerékpáro
sok ezen a napon is nagyszerűen 
szerepeltek. Niculescu Marin ne
gyediknek futott a Millenáris pá

lyára, dd a többiek: ia előkelő he
lyezést érteik el. Az utolsó nap 
eredményei a következők: 1. Var- 
naseu (francia). 2. Bourgeteau 
(francia). 3. Vermajo (francia). 
4. Marin Niculescu (RNK).

Az ötnapos kerékpárverseny 
végeredménye a következő:

1. Labeylie (francia). 2. Lau
scha (osztrák). 3. Bourgeteau 
(francia). 4. Sere (magyar). 5. 
Norhadian (RNK). ... 7. Sandru 
(RNK). ... 9. Niculescu (RNK).

Csapatversenyben: 1. Francia
ország. 2. Ausztria. 3. RNK. 4. 
Magyarország.

Székely Éva, a 400 m-es női 
gyorsuszás magyar csúcseredmé
nyét 5 perc 26 nip-ro javította. 
100 m. női gyorsuszásban Temos 
.Judit állított, fel uj csúcsered
ményt 1 porc 08.2 nip-es idővel.

Treyball Edit megjavította 
a m-es síkfutás csracseredméiiyét

Hadsereg (Kolozsvár) — CFR 
(Sziget) 11:0 (5:0). Az osztályozó 
mérkőzések során Biju tő). Hajós 
(2). Kiss (2), Kovács és Kontroll 
góljaival fölényesen győzött a ko
lozsvári katonacsapat s ezzel 
újabb lépést tett az NB IT. felé.

80.000 néző előtt játszották lo 
Moszkvában a Dinamó—Spartak 
labdarugó Eajnoki mérkőzést, me
lyet a'Dinamo 4:1 (3:0) arányban 
nyert meg.

KOLOZSVÁR. — Magyarország 
ellen készülő női atlétáink tegnap 
tartották első próbaversenyüket a 
„Vidor E<tbes“ egyef-emi stadion
ban. A versenyen egy-két kiemel
kedő eredmény is született, igy 
Treyball Edit uj országos csúcs
eredménye a 400 m. síkfutásban, 
ahol a bukaresti Elena Dinescu 
65.8 mp-cs rekordját több mint 3 
mp-el javította meg. Jónak mond, 
ható rd'tr Pusch lr<‘n sulydobó 
eredménye. Az edzőt óborból hiány
zik még Ern.st Lujza és Lássál 
Margit. A tegnapi verseny ered
ményei a következők;

80 w. síkfutás: 1. Claudia Rus- 
sci 10.7 mp. 2. Renale Schuster

11.1 mp. 3. Fronius Traute 11.2 
mp. 200 m. síkfutás; 1. Sten Relly 
28.3 mp. 2. Treyball Edit 28.6 mp. 
3 Csáklós Laura 29.7 mp. J/00 m. 
síkfutás: 1. Treyball Edit 62.5 mp. 
Országos csacsi 2. Csáklós Laura 
64.7 mp. 3. Popescu Ioana 65 mp. 
Mindhárman a régi csúcseredmé
nyen felül futottak! 80 m. gátfu
tás; 1. Barlca Ilona 14.2 mp. 2. 
Tovaneseu Feliéin. 14.3 mp. 3. Stan
ca Stella 14.3 mp. Magasugrás: 
1. Hiott Fna 138 cm. 2. Tovaneseu 
Fclicia 138 cm. 3. Tepilovan Clau- 
din 135 cm. Távolugrás; 1. Fro
nius Traute 500 cm. 2. Barlca Ilo
na 464 cm. 3. Jancu MarcelTa 457 
cm. Ifjúsági távolugrás: 1. Stanca

1. Ferencváros 30 26 1 3 140:36 53
2. MTK 30 18 6 6 91:38 42
3. Kispest 30 19 3 8 94:46 41
4- Újpest 30 18 5 7 89:47 41
5. Csepel 30 15 5 10 67:66 35
6. SzAC 30 13 8 9 39:44 34
7. Vasas 30 15 2 13 68:51 32
8. MATEOSz 30 12 5 13 67:53 29
9. ETO 30 12 5 13 56:88 29

10. Lokomotív 30 11 6 13 56:60 28
11. SalBTC 30 .10 6 14 58:69 26
12. Soroksár 30 11 4 15 40:63 26
13. Tatabánya 30 9 3 18 53:87 21
14. Szeged 30 7 5 18 38:80 19
15. Kistext 30 4 4 22 40:104 12
16. Goldberger 30 4 4 22 24:88 12

Stella 455 cm. 2. Stoca Ilona 437 
cm. Súly dobás: 1. Pusch Irén 
11.40 cm. 2. Poenaru Aliz 9.99 m. 
3. Campeanu Olimpia 9.98 m. Ifjú
sági sulydobás; 1. Manciül Lia 
9.33 m. 2. Hiott Eria 8.75 m. 3. 
Gcorgescu Gabriella 8.60 m. Disz, 
koszvetés; 1. Poenaru Aliz 34.78 
m. 2. Pusch Irén 31.93 m. 3. Gold- 
ncr Elza 31.38 m. Ifjúsági disz- 
koszvetés: 1. Manoliu Lia 28.15 
m. 2. Hiott Ena 25.31 m.

A RNK női válogatottja a jú
lius 24-i kolozsvári Magyarország 
—RNK viadal elölt, szombaton, 
vagy vasárnap újabb próbaver 
senyt tart.

GYŐZTEK A VASAS 
ÖKÖLVÍVÓI

KOLOZSVÁR. — Tegnap délelőtt, 
igen szépszámú nézőközönség jelen
létében mérkőzött meg a kolozsvári 
Vasas ökölvivócsapata egy nagyvá
radi vegyes csapattal. A Vasas több 
ökölvívót kért kölcsön más egyesü
letektől és ennek megfelelően kissé 
vegyes volt a műsor is. A mérkőzést 
a kolozsvári csapat nyerte meg 11:3 
arányban. A kolozsváriak győzelmeit 
Falu, Paizs, Orbán, Costescu és Fe
kete szerezték, Tonnás döntetlenül 
végzett. A nagyváradiak egyetlen 
győzelmét Vass aratta, aki már az 
első percben kiütötte Kunt.

A pontozással sem a nagyszámú 
közönség, sem mi nem voltunk tel
íts mértékben megelégedve.

BARTOS DR. KESE 
KOLOZSVÁR 

KARDVIVÓBAJNOKA

KOLOZSVÁR. — Szombat dél
után és vasárnap délelőtt tartották 
meg Kolozsvár, kardvivóbajnokságát, 
melyen a Dermata és a KESE 15 
versenyzője indult. A döntőbe jutott 
9 versenyző nagy küzdelmet vívott, 
mely Bartos dr. KESE megérdemelt 
győzelmével végződött. Bartos dr- 
minden ellenfelét legyőzve, veretle
nül nyerte a versenyt, melynek 
végeredménye a következő: 1. Bar
tos dr. (KESE) 8. gy. 2. Kökössy 
(KESE) 6 gy. 14 tus. 3. Szántay 
(KESE) 6 gy. 17 tus. 4. Bíró (Der
mata) 5 gy. 5. Bartha (Dermata) 4 
gy. 6 .Mezey (Dermata) 3 gy. 7. 
Orbán II. (KESE) 2 gy. 8. Pethő
(Dermata) 1 gy. 8. Szabó (Dermata) 
1 győzelem.

A versenyt ismét kevés közönség 
nézte végig. A szokott vitatkozások 
ezúttal sem maradtak el. Jó volna 
már egyszer olyan időpontban ren
dezni a vivóversenyt, amikor a kö
zönség is látogatni tudja és az iz
galmakat igyekezzenek úgy a ver
senyzők, mint a jogtalanul beleszó
lók máshol levezetni.
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